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>> >>Majówka  społeczna

Było kolorowo, aktywnie i totalnie społecznie. W samo po-
łudnie 1 maja na bulwarach nadrzecznych po raz ósmy odby-
ła się Suwalska Majówka Społeczna. Uczestniczył w niej m.in. 
prezydent Suwałk Czesław Renkiewicz. To niezwykłe spotkanie 
stworzyli ludzie z pasją – kluby seniora, harcerze, fundacje, sto-
warzyszenia – wszyscy, którzy działają dla innych i chcą się tym 
podzielić. 

Majówka społeczna była najlepszą 
okazją, żeby spędzić czas na świeżym 
powietrzu, poznać lokalne organizacje 
społeczne, zobaczyć, co dobrego robią 
w Suwałkach i po prostu dobrze się 
bawić

Na bulwarach można było spotkać przedstawicieli stowarzy-
szeń: Uniwersytetu Trzeciego Wieku, Suwalskich Starszaków, 
Seniorzy z Pasją Horyzont, Suwałki dla Mieszkańców, Mrocznego 
Bractwa, Stowarzyszenia Kulturalnego Kostroma, Centrum 
Aktywności Społecznej Pryzmat, Związku Harcerstwa Polskiego, 
Suwalskiego Klubu Badmintona, Podlaskiego Stowarzyszenia 
Terapeutów, Suwalskiego Stowarzyszenia Opieki Paliatywnej. 

Jak zwykle znakomicie zaprezentowała się grupa Szase, czyli grupa 
taneczna suwalskich seniorów, którzy od blisko 9 lat wykonują 
układy taneczne liniowe do muzyki: country, latino i zorby. W tań-
cu liniowym tańczący poruszają się stojąc obok siebie, w ten sposób 
tańczą i solo, i w grupie 

Stoiska przygotowali również Centrum Edukacji i Pracy Mło- 
dzieży w Suwałkach oraz Agencja Rozwoju Regionalnego „Ares”.

Na uczestników czekało 
mnóstwo atrakcji: warszta-
ty artystyczne, gry i zabawy 
dla dzieci, pokazy sporto-
we, akcje ekologiczne, gry 
plenerowe i planszowe oraz 
muzyka, taniec i świetna 
atmosfera 

Wiwat   
Majowa Jutrzenko

Suwalskie obchody Święta 3 Maja tradycyjnie już rozpo-
częły się od mszy św. w konkatedrze pw. św. Aleksandra. 
Następnie uroczystości przeniosły się do Parku Konstytucji 
3 Maja, gdzie głos zabrali: prezydent Suwałk Czesław 
Renkiewicz, minister finansów i gospodarki Andrzej Domański 
oraz posłowie Jacek Niedźwiedzki i Jarosław Zieliński. 

W uroczystościach uczestniczyli m.in. przedstawiciele władz 
samorządowych, poczty sztandarowe, delegacje związków i or-
ganizacji kombatanckich, harcerze i młodzież szkolna, przedsta-
wiciele instytucji miejskich, duchowni oraz mieszkańcy Suwałk

 – Konstytucja z 1791 roku, była odważnym, klarownym 
programem dla Polski. Obiecującym zmiany i reformy, ma-
jące zapewnić Ojczyźnie lepszą przyszłość. Warto, zwraca-
jąc się ku współczesności wykorzystać ciągle aktualne nauki 
i aspiracje sprzed 235 lat. Wiemy, że Konstytucja to funda-
ment, na którym stoi gmach państwa – powiedział prezy-
dent Cz. Renkiewicz.

Wszyscy mówcy nawiązywali do słów Józefa Piłsudskiego, 
że niepodległość nie jest dana raz na zawsze. Wolność to pro-
ces wymagający ciągłej troski, a nie trwała zdobycz. 

Żołnierze 14 Suwalskiego Pułku 
Przeciwpancernego im. Marszałka  

Józefa Piłsudskiego otrzymali 
awanse na wyższe stopnie  

wojskowe oraz nagrody rzeczowe 
i dyplomy

Zgodnie z ceremoniałem wojskowym odczytano apel  
z okazji Święta 3 Maja. Była też salwa honorowa, a przybyłe 
delegacje złożyły kwiaty pod Dębem Wolności, który zasa-
dzono przed 103 laty.  

Kwiaty pod Dębem Wolności 
złożyli suwalscy radni miejscy 
(od lewej) Wioletta Wawrukie-
wicz, Wojciech Fałtynowicz, 
Mariola Karpińska, Zdzisław 
Przełomiec i Anna Ruszewska

Na zakończenie obchodów 
w Suwalskim Ośrodku Kultury 
Suwalczanie mogli obejrzeć 
koncert „Majowa Jutrzenka 
nad Wigrami”. Na scenie wystą-
pili: Natalia Rogucka-Górska 

oraz Michał Sowul, którym towarzyszył zespół SOK BAND  
pod kierunkiem Krzysztofa Krzesickiego.
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zdaniem prezydentA >> Jubileuszowa  sesja 
XXV sesja Rady Miejskiej w Suwałkach rozpocznie się w środę 27 ma-

ja o godz. 9 w ratuszu przy ul. A. Mickiewicza 1. Sesja będzie transmito-
wana on-line i utrwalana zgodnie z treścią art. 20 ust. 1b ustawy o sa-
morządzie gminnym.

W porządku ob-
r a d p r zew i d z ia -
no 27 zagadnień, 
w t ym prz yjęcie 
wniosków, infor-
macji i sprawozdań 
wraz głosowania-
mi nad projektami 
uchwał. Radni zapo-
znają się m.in. z informacją o realizacji Miejskiego Programu Profilaktyki, 
Rozwiązywania Problemów Alkoholowych i Przeciwdziałania 
Narkomanii za 2025 r. oraz sprawozdaniem z realizacji programu współ-
pracy z organizacjami pozarządowymi. Przyjmą uchwałę o wzniesieniu 
obelisku Wincentego Witosa przy ul. W. Witosa, sfinansowanego przez 
wnioskodawcę. W porządku obrad znajdzie się debata nad Raportem  
o stanie miasta za 2023 r., dotycząca wszelkich działań samorządu, takich 
jak realizacja programów, strategii oraz uchwał, a także budżetu obywa-
telskiego. Konsekwencją przedstawienia raportu będzie obowiązek pod-
jęcia uchwały w sprawie wyrażenia wotum zaufania Prezydentowi Miasta 
Suwałk. Następnie radni rozpatrzą projekt uchwały w sprawie zatwier-
dzenia sprawozdania finansowego Suwałk, wraz ze sprawozdaniem z wy-
konania budżetu za 2025 r. Ponadto podjęta zostanie uchwała w sprawie 
udzielenia Prezydentowi Miasta Suwałk absolutorium.

Będą 2 uchwały dotyczące miejscowych planów zagospodarowa-
nia przestrzennego Ośrodka Zielona Górka oraz terenu ograniczonego  
ul. W. Gałaja, Kamedulskiej, E. Plater i M. Skłodowskiej-Curie. Radni roz-
patrzą także uchwałę w sprawie określenia zadań Miasta Suwałki reali-
zowanych w roku 2026 ze środków PFRON, a także uchwałę w sprawie 
podniesienia minimalnej wysokości wynagrodzenia rodziny zastęp-
czej zawodowej oraz prowadzącej rodzinny dom dziecka. Będzie rów-
nież rozpatrzenie wniesionych skarg. Tradycyjnie pojawią się sprawy 
finansowe dotyczące zmian w budżecie Miasta Suwałki na rok bieżą-
cy oraz w Wieloletniej Prognozie Finansowej Miasta na lata 2026-2030.

>> Suwalczanin   
dowódcą  cyberwojska

Od 16 czerwca Suwalczanin generał bry-
gady Mariusz Chmielewski będzie dowódcą 
Wojsk Obrony Cyberprzestrzeni. Decyzję ode-
brał od Ministra Obrony Narodowej Władysława 
Kosiniaka-Kamysza. Gen. M. Chmielewski będzie 
drugim w historii dowódcą najmłodszego ro-
dzaju wojsk w Polsce. Do tej pory był zastępcą 
dowódcy cyberwojsk. Dotychczasowy dowód-
ca gen. Karol Molenda został strategicznym do-

radcą dowódcy NATO ds. transformacji.
M. Chmielewski w 1998 r. ukończył suwalskie I Liceum Ogólno-

kształcące im. M. Konopnickiej, a następnie studia na Wydziale 
Cybernetyki WAT. W 2012 r. obronił z wyróżnieniem pracę doktorską 
z zakresu zastosowania metod sztucznej inteligencji i analizy seman-
tyki w identyfikacji sytuacji kryzysowych. Utrzymuje stały kontakt  
z Suwałkami, gdzie ma swoją rodzinę. Podczas przyjazdów znajduje czas 
na wizytę w suwalskim samorządzie oraz spotkania z młodzieżą szkolną.

Fot. archiwum

Często pytają mnie 
Państwo o to, jak Suwałki 
przygotowują się na sy-
tuacje kryzysowe i jaki 
sprzęt trafia do naszych 
służb. Dlatego postano-
wiłem podzielić się kon-
kretnymi informacjami  
o tym, co już udało się 
zrealizować i co planuje-
my w najbliższych miesiącach.

Rok 2025 był dla nas czasem bardzo intensyw-
nych zakupów, które znacząco podniosły gotowość 
miasta do radzenia sobie w sytuacjach kryzysowych. 
Dzięki pozyskanym środkom wzbogaciliśmy się o no-
woczesny sprzęt o łącznej wartości ponad 3,26 mln zł. 
Największą część tej kwoty, ponad 1,35 mln zł, prze-
znaczyliśmy na pojazdy i maszyny, w tym nowoczesną 
koparko-ładowarkę, ciągnik rolniczy, quad oraz wózki 
widłowe. Zainwestowaliśmy również blisko 800 tys. zł 
w urządzenia zapewniające dostęp do wody pitnej, ta-
kie jak mobilna stacja uzdatniania wody, automatycz-
na paczkowarka oraz zestaw wydajnych pomp. Nasze 
służby otrzymały także drony z termowizją, namioty 
pneumatyczne i defibrylatory, a za kwotę 200 tys. zł 
zmodernizowaliśmy systemy łączności radiowej.

W bieżącym 2026 roku nie zwalniamy tempa, a wręcz 
rozszerzamy zakres naszych działań. Łączna suma pla-
nowanych inwestycji i zakupów w obszarze ochrony 
ludności przekracza 10 mln zł. Skupiamy się teraz w du-
żej mierze na infrastrukturze i bezpieczeństwie energe-
tycznym. Do najważniejszych i najbardziej kosztownych 
zadań budowlanych należy budowa magazynu ochro-
ny ludności i obrony cywilnej przy ul. Sejneńskiej 84, na 
co przeznaczamy ponad 2,5 mln zł. Kolejną dużą inwe-
stycją jest utwardzenie placu składu inżynierskiego przy 
lotnisku wraz z zapleczem dla transportu ewakuacyjne-
go, co będzie kosztować blisko 2 mln zł. Planujemy także 
budowę hangaru zabezpieczenia logistycznego o war-
tości około 1,6 mln zł. Proszę pamiętać też o starym ba-
senie przy ul. Wojska Polskiego. W tym roku opracujemy 
dokumentację techniczną. Chcemy, by obiekt miał po-
dwójne przeznaczenie. Nowa hala sportowa, a w pod-
ziemiach miejsca schronienia.

Poza infrastrukturą kluczowe są dla nas zakupy 
sprzętowe, które pozwolą miastu funkcjonować w razie 
przerw w dostawach prądu. Na sam zakup i dostawę ze-
społów prądotwórczych, w tym agregatów o dużej mo-
cy, przeznaczamy ponad 1 mln zł. Przygotowujemy się 
również na wypadek problemów z wodociągami, pla-
nując zakup cystern na wodę pitną oraz wysokowydaj-
nych motopomp do wody zanieczyszczonej. Wszystkie 
te działania, od dokumentacji projektowej nowych 
schronów, po zakup specjalistycznych pił do cięcia sta-
li, czy mobilnych kontenerów socjalnych, mają jeden cel:  
sprawić, by Suwałki były miejscem bezpiecznym i goto-
wym na każde wyzwanie.



14.05.2026

DwuTygodnik Suwalski

Szkoła  „Vienybė”
30 kwietnia szkole z litewskim językiem nauczania w Suwałkach 

nadano imię „Vienybė” (Jedność). W uroczystości uczestniczyli m.in.: 
minister oświaty, nauki i sportu Litwy Raminta Popovienė, ambasador 
Litwy w Polsce Valdemaras Sarapinas oraz przedstawiciele litewskie-
go Sejmu, Ministerstwa Spraw Zagranicznych i Konsulatu Republiki 
Litewskiej w Sejnach. Obecni byli także: przewodniczący sejmiku 
Cezary Cieślukowski, prezydent Suwałk Czesław Renkiewicz wraz  
z zastępcą Romanem Rynkowskim, przewodniczący suwalskiej Rady 
Miejskiej Zdzisław Przełomiec oraz wójt Puńska Witold Liszkowski.

Obecnie do Szkoły Podstawowej z Litewskim Językiem 
Nauczania „Vienybė” w Suwałkach uczęszcza blisko 50 dzie-
ci – zarówno w oddziałach przedszkolnych, jak i w klasach 
I-III. Od września planowane jest uruchomienie klasy czwar-
tej. Nauczanie prowadzone jest w języku polskim, litewskim  
i angielskim. W przyszłości planowane jest również utworzenie 
Litewskiego Centrum Kultury i Edukacji.
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Rondo  K. Kulwiecia
Suwałki upamiętniły Kazimierza Kulwiecia – przyrodnika, 

społecznika i krajoznawcę, zafascynowanego Suwalszczyzną. 
Przed kilkoma miesiącami rondu u zbiegu ulic Zastawie  
i Powstańców Wielkopolskich, na wniosek klubu „Razem dla 
Suwałk”, suwalska Rada Miejska nadała imię K. Kulwiecia. 

1 maja w 155 rocznicę urodzin K. Kulwiecia na skwerze tuż 
przy Zalewie Arkadia spotkali się przedstawiciele wniosko-
dawców projektu uchwały oraz osoby reprezentujące instytu-
cje związane z turystyką, by zaprezentować tablicę z jego notą 
biograficzną 

Historyk i dyrektor Muzeum Wigier Maciej Ambrosiewicz, 
prezydent Suwałk Czesław Renkiewicz, przewodniczą-
cy Rady Miejskiej Zdzisław Przełomiec, prezes suwalskie-
go Oddziału PTTK Anna Renowicka oraz p.o. dyrektora 
Wigierskiego Parku Narodowego Piotr Pieczyński przypo-
mnieli rolę, jaką odegrał K. Kulwieć – urodzony w guber-
ni suwalskiej, absolwent suwalskiego gimnazjum, wybitny 
krajoznawca, jeden z pionierów krajoznawstwa w Polsce.

Spotkanie było również okazją do refleksji nad przyszłością 
tzw. Kulwieciówki – zabytkowego schroniska PTTK położo-
nego w Starym Folwarku nad Wigrami, które wymaga pilnych 
działań ratunkowych, a najlepiej adaptacji pod działalność 
turystyczną. Widok schroniska z lat 30-tych XX wieku   
� (fot. H. Poddębski). Źródło: NAC

K. Kulwieć zainicjował tworzenie oddziału PTK (obecnie 
PTTK) w Suwałkach i budowę schroniska nad Wigrami. Był 
współorganizatorem jednej z najstarszych pozarządowych 
organizacji w naszym regionie, czyli Zrzeszenia Suwalczan 
w Warszawie. Pierwsze zebranie Zrzeszenia odbyło się w sali 
gimnazjum im. św. Kazimierza należącego do K. Kulwiecia, 
przy Placu Trzech Krzyży 8 w Warszawie. Był on też niezwy-
kle doświadczony przeżyciami wojennymi ze strony dwóch 
okupantów: niemieckiego i rosyjskiego.

Kompas  jutra
Podlaska Kurator 

Oświaty Agnieszka 
Krokos-Janczyło za-
prezentowała założe-
nia reformy progra-
mowej pod nazwą 
„Kompas Jutra”. Miało 
to miejsce podczas 
spotkania w suwal-
skim Parku Naukowo-
Technologic znym,  

w którym uczestniczyli: nauczyciele, dyrektorzy szkół, samorzą-
dowcy oraz poseł Jacek Niedźwiedzki. Program ten ma na celu 
gruntowną modernizację polskiej szkoły. Reforma „Kompas Jutra” 
skupia się na trzech powiązanych filarach: programie nauczania, 
systemie oceniania oraz dydaktyce. Podczas spotkania prezydent 
Suwałk Czesław Renkiewicz odniósł się do zmian w oświacie w kon-
tekście trudnej sytuacji demograficznej miasta.

– Musimy patrzeć na demografię i zaplanować, jak ta sieć szkół 
i przedszkoli ma wyglądać. W 2016 roku urodziło się w Suwałkach 
około 750 dzieci, w tym roku jeśli urodzi się 400, to będzie świetnie. 
To oznacza o wiele mniej klas i oddziałów w przyszłości. Musimy 
stworzyć mapę, której będziemy się trzymali, bo przed nami trud-
ne decyzje – stwierdził prezydent Cz. Renkiewicz. 

Reforma „Kompas Jutra” jest odpowiedzią na dane wskazują-
ce, że obecnie aż 40% czwartoklasistów nie lubi chodzić do szkoły,  
a polscy piętnastolatkowie zajmują odległe, 73 miejsce pod wzglę-
dem poczucia przynależności do szkoły – w badaniach międzyna-
rodowych.

>>
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Umowy  na  przyłącza
Prezydent Suwałk Czesław Renkiewicz podpisał pierwsze umowy z miesz-

kańcami na dofinansowanie budowy przyłączy do miejskiej sieci kanalizacji sa-
nitarnej. To efekt rozstrzygnięcia pierwszego naboru wniosków w ramach no-
wego miejskiego programu „Budowy przyłączy kanalizacyjnych do miejskiej 
sieci kanalizacji sanitarnej w Gminie Mieście Suwałki”. W pierwszym naborze 
wpłynęło 12 wniosków, w tym dwa na budowę przyłącza z przepompownią. 
Na ich realizację będzie przeznaczonych 49 200 zł.  

Prezydent Suwałk Czesław 
Renkiewicz i naczelnik Wydziału Gospodar-
ki Komunalnej i Ochrony Środowiska Maja 
Murawko-Januć z Suwalczanami, którzy 
podpisali pierwsze umowy na dofinanso-
wania budowy przyłączy do miejskiej sieci 
kanalizacji sanitarnej

W drugim naborze zgłosiło się 4 wnioskodawców. Zatem w tym roku o dota-
cje na budowę przyłączy do miejskiej sieci kanalizacji sanitarnej ubiegało się 16 
właścicieli lub współwłaścicieli budynków mieszkalnych jedno- lub wielorodzin-
nych, położonych na terenie miasta. A w uzasadnieniu do uchwały o ustanowie-
niu tego programu przyjętego przed rokiem przez radnych zapisano, że na te-
renie Suwałk jest 567 przydomowych zbiorników bezodpływowych, w tym 237 
zbiorników na terenie nieruchomości, do granic których doprowadzono przyłą-
cza kanalizacyjne. Na realizację tego programu w tegorocznym budżecie miej-
skim zaplanowano 250 tys. zł, a wpłynęły wnioski na ok. 66 tys. zł. 
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n Suwalska prokuratura bada okoliczności 
tragedii, do której doszło 3 maja, w miejsco-
wości Okuniowiec w gminie Suwałki. W poża-
rze przyczepy kempingowej zginął mężczyzna. 
n 4 maja blisko 900 absolwentów suwalskich 

szkół ponadpodstawowych rozpoczęło matu-
ry, w tym 861 tegorocznych abiturientów (550 
uczniów liceów i 311 z technikum). 
n Policjanci zatrzymali awanturującą się pan-

nę młodą. W jednym z mieszkań w Suwałkach 
doszło do awantury w trakcie przyjęcia we-
selnego. Ostra wymiana zdań pomiędzy pan-
ną młodą, a jej matką szybko przerodziła się 
w poważny konflikt. 42-letnia panna młoda 
w trakcie awantury kilkukrotnie uderzała oraz 
przewróciła matkę na podłogę. W sukni ślub-
nej trafiła do policyjnej celi. Dzielnicowi wobec 
42-latki wydali zakaz zbliżania się do pokrzyw-
dzonej matki na najbliższe 14 dni.
n 7-8 maja w suwalskiej Państwowej Uczelni 

Zawodowej im. prof. F. E. Szczepanika odbyła 
się VIII Międzynarodowa Konferencja Naukowa 
pt. „Zarządzanie kryzysowe, ochrona ludności  
i obrona cywilna w regionie strategicznym: teoria, 
prawo, praktyka”. Uczestniczyło w niej kilkudziesię-
ciu pracowników naukowych – zarówno przedsta-
wicieli środowiska cywilnego, jak i służb munduro-
wych – reprezentujących uniwersytety, akademie, 
politechniki, państwowe uczelnie zawodowe,  
a także szkoły policyjne, pożarnicze i wojskowe.
n  Suwalska bibliotekarka Małgorzata 

Czerucka znalazła się wśród nominowanych 
w konkursie na Podlaskiego Bibliotekarza Roku 
2025. Dyplom Srebrnej Róży otrzymała kierow-
nik Gminnej Biblioteki Publicznej w Jeleniewie 
Joanna Wnukowska.
n Miasto Suwałki ogłosiło postępowanie 

przetargowe na budowę ciągu pieszo-rowero-
wego w pasie drogowym ul. Wojska Polskiego. 
Inwestycja, realizowana w formule „zapro-
jektuj i wybuduj”, obejmie odcinek od ulicy 
Spokojnej do ul. Leśnej. 
n 11 maja w Parku Północnym odbyło się spo-

tkanie informacyjno-konsultacyjne poświęco-
ne jednej z nowych inicjatyw zgłoszonych do 
Suwalskiego Budżetu Obywatelskiego 2027. 
Przedmiotem rozmów z mieszkańcami był pro-
jekt „Streetball na Osiedlu Północ – boisko do 
koszykówki ulicznej”.

n Od 11 do 13 maja egzamin ósmoklasisty 
zdawali uczniowie suwalskich szkół podstawo-
wych. Jego wyniki uczniowie poznają 3 lipca.

Wydarzyło się
w Suwałkach

>>

DYŻURY RADNYCH
W każdy wtorek w godz. 15:30-17 w pok. 146 Urzędu Miejskiego moż-

na spotkać się z suwalskimi radnymi i przekazać im swoje uwagi i pomysły.
We wtorek 19 maja zapraszają Wioletta Wawrukiewicz i Marek Zborowski-

Weychman oboje z Klubu Radnych „Razem dla Suwałk”. Natomiast 26 ma-
ja zapraszają Bogdan Bezdziecki z Klubu Radnych Prawo i Sprawiedliwość  
i Sylwester Cimochowski z Klubu Radnych „Razem dla Suwałk”. Na spotkanie 
z radnymi 2 czerwca zapraszają Tadeusz Czerwiecki z Klubu Radnych Prawo 
i Sprawiedliwość i Zbigniew De-Mezer z Klubu Radnych „Razem dla Suwałk”. 

Przewodniczący Rady Miejskiej Zdzisław Przełomiec lub wyznaczony przez 
niego wiceprzewodniczący przyjmuje interesantów w każdy poniedziałek, od 
15:30 do 17 w pokoju 145 na I piętrze Urzędu Miejskiego.

Konsultacje  planu  ogólnego
W sali im. Andrzeja Wajdy w Suwalskim Ośrodku Kultury odbyły się konsul-

tacje społeczne dotyczące projektu planu ogólnego Suwałk. Jest to dokument 
planistyczny określający kierunki rozwoju miasta na najbliższe dekady. Plan 
ogólny to nie tylko zestaw map, ale przede wszystkim precyzyjne narzędzie 
zarządcze. Eksperci analizują trzy kluczowe obszary dokumentu: strefy plani-
styczne: wyznaczenie terenów pod nową zabudowę mieszkaniową oraz ob-
szarów zielonych; standardy dostępności: wyliczenia odległości od placówek 
oświatowych, zdrowotnych oraz przystanków komunikacji miejskiej; bilans te-
renów: racjonalne gospodarowanie gruntami w celu uniknięcia chaosu prze-
strzennego.  

Plan ogólny słu-
ży jako precyzyjne 
narzędzie zarządcze, 
a głos mieszkańców 
jest niezbędny do 
wypracowania osta-
tecznych rozwiązań dotyczących poszczególnych sąsiedztw.

>>
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Sesja  pełna  gości

W kwietniowej sesji suwalskiej Rady Miejskiej uczestniczyli 
m.in. Marszałek Województwa Podlaskiego Łukasz Prokorym, 
przewodniczący Sejmiku Wojewódzkiego Cezary Cieślukowski 
(a zarazem prezes Suwalskiej Specjalnej Strefy Ekonomicznej)  
i zastępca dyrektora Wigierskiego Parku Narodowego Jarosław 
Borejszo. A zatem nie zabrakło m.in. dyskusji o działalności su-
walskich placówek medycznych prowadzonych przez samo-
rząd wojewódzki oraz pytań o dostępność terenu WPN dla 
Suwalczan. Radni przyjęli m.in. uchwały w sprawie Suwalskiej 
Karty Mieszkańca, dotacji na remonty zabytków oraz wyrazi-
li zgodę na wydzierżawienie na 30 lat kortów tenisowych nad 
Zalewem Arkadia. Ponadto dokonali zmian w tegorocznym bu-
dżecie miejskim i w Wieloletniej Prognozie Finansowej.

O suwalskim Ośrodku Radioterapii 
Marszałek Łukasz Prokorym (na zdjęciu) poinfor-

mował o podpisaniu 28 kwietnia umowy na realizację 
projektu, którego efektem będzie budowa Ośrodka 
Radioterapii w Suwałkach. Służby miejskie wydały już 
pozwolenie na jego budowę. Radny Zbigniew De-
Mezer zwrócił uwagę na potrzebę uporządkowania 
układu komunikacyjnego wokół suwalskiego Szpitala 
Wojewódzkiego, który teraz opiera się na jednej wą-

skiej drodze dojazdowej i ulicy wewnętrznej. Sytuacja będzie 
jeszcze trudniejsza po uruchomieniu kolejnej placówki me-
dycznej, czyli Ośrodka Radioterapii. Z informacji przedstawionej 
przez przewodniczącego C. Cieślukowskiego wynika, że wniosek 
suwalskiego Szpitala Psychiatrycznego (kolejnej placówki planu-
jącej inwestowanie) nie uzyskał uznania Ministerstwa Zdrowia  
i aktualnie nie ma źródeł finansowania rozbudowy tej placówki 
medycznej. C. Cieślukowski zgodził się z opinią, że obecne roz-
wiązanie komunikacyjne jest niewystarczające. Problem roz-
wiązałaby droga bezpośrednio łącząca szpital z ulicami M. Reja  
i W. Witosa. Wymaga to współpracy samorządów miejskiego  
i wojewódzkiego. Oba deklarują wolę współpracy przy poszuki-
waniu rozwiązania sprawy dojazdu do szpitala. 

O SSSE
Prezes Suwalskiej Specjalnej Strefy Eko- 

nomicznej Cezary Cieślukowski (na  
zdjęciu) przedstawił aktualną sytuację w tej  
spółce. Stwierdził m.in. że z posiadanych 
informacji nie wynika, że działające w stre-
fie firmy planują zwolnienia pracowników. 
Prezes C. Cieślukowski stwierdził, że możli-
we są jedynie zmiany właścicielskie w firmie Salag. W czasie 30-let-
niej działalność SSSE we wszystkich podstrefach zainwestowano: 
2 mld zł oraz utworzono 3,8 tys. miejsc pracy. 

Suwalska Karta Mieszkańca
Radni przyjęli uchwałę dotyczącą Suwalskiej Karty 

Mieszkańca, która zawiera wszystkie ostatnio wprowadzo-
ne zmiany. Ponadto w związku z wejściem w życie ustawy 
z 23 stycznia 2026 r. o wygaszeniu rozwiązań wynikających 
z ustawy o pomocy obywatelom Ukrainy, konieczne sta-
ło się usuniecie z uchwały Rady Miejskiej zapisów odnoszą-
cych się do przyznawania obywatelom Ukrainy Suwalskiej 
Karty Mieszkańca. Zaktualizowano również sposoby składa-
nia wniosków o SKM. Teraz taki wniosek należy złożyć w su-
walskim Urzędzie Miejskim, bądź przesłać poprzez stronę: 
www.ecityup.pl

Na koniec 2025 r. wydano 28 704 SKM, z czego najwięcej by-
ło kart zwykłych – 18 518. Wydano też SKM: senior (4 638 kart), 
rodzina wielodzietna (4 327) i osoba niepełnosprawna (1 221). 
W 2025 r. dzięki SKM Suwalczanie oszczędzili na wydatkach 
w placówkach miejskich ponad 2,3 mln zł. Najczęściej korzy-
stali oni z ulg oferowanych przez PGK (przejazdy komunika-
cją miejską) oraz OSiR (przede wszystkim wstęp do aquapar-
ku i pływalni). Ulgi oferują także: SOK, Muzeum Okręgowe  
i Biblioteka Publiczna (pracownia SOWA). Ponadto ulgi oferu-
je również 39 przedsiębiorców. Wykaz tych ulg przedstawimy  
w następnym wydaniu „DTS”.

Suwalczanie z opłatą za wstęp do WPN
Radny Jacek Juszkiewicz zwrócił uwagę na problem z ko-

niecznością wnoszenia przez Suwalczan opłat za wstęp na te-
ren Wigierskiego Parku Narodowego. A przecież to suwalski 
samorząd co roku wspiera finansowo funkcjonowania kąpieli-
ska w Krzywym na terenie WPN, a uczniowie suwalskich szkół 
często porządkują parkowy teren. Zastępca dyrektora WPN 
Jarosław Borejszo (na zdjęciu) stwier-
dził, że zgodnie z prawem nie ma moż-
liwości zwolnienia Suwalczan z takich 
opłat, bo zmniejszyłoby to przychody 
parku. Opłat nie muszą wnosić miesz-
kańcy gmin Suwałki czy Szypliszki, bo 
leżą one na terenie WPN. J. Borejszo 
zaproponował, żeby Suwalczanie wy-
kupili roczny wstęp na teren WPN za 60 zł. (Oznaczałoby to, 
że mieszkańcy Suwałk mieliby płacić podwójnie na utrzymanie 
WPN. Przypomnijmy, że już w tej chwili WPN jest utrzymywany  
z podatków płaconych m.in. przez Suwalczan – „DTS”). Zastępca 
prezydenta Suwałk Roman Rynkowski poinformował, że do 
dyrektora WPN została skierowana propozycja włączenia się 
WPN do programu Suwalska Karta Mieszkańca. Na razie nie 
ma odpowiedzi na nią, bo jak stwierdził J. Borejszo nie ma 
dyrektora WPN. 

Dotacje na remonty zabytków
Radni zdecydowali o przeznaczeniu 325 tys. zł z tegorocz-

nego budżetu miejskiego na remonty zabytków. Najwięcej 
budżetowych pieniędzy trafi do właściciela prywatnego do-
mu przy ul. W. Gałaja 20 oraz właściciela kamienicy z oficyną 
przy ul. Wigierskiej 9 i 11. Ponadto dotacje trafią do właścicieli 
kamienic przy ulicach: T. Noniewicza nr 59 i 65, T. Kościuszki 75, 
Sejneńska 9 i ks. K. Hamerszmita 7. Dotacje z budżetu miejskie-
go trafią także do parafii rzymskokatolickiej św. Apostołów 
Piotra i Pawła oraz parafii ewangelickiej na przygotowanie 
projektów remontów.

Od lewej: 
Wojciech Fałtyno-
wicz, Przemysław 
Turowski, Wioletta 
Wawrukiewicz, 
Kamil Klimek, 
Kamil Lauryn, Syl-
wester Cimochowski 
i Filip Olszewski
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W 2025 r. z budżetu miejskiego dofinansowano remonty ka-
mienic przy ulicach: T. Kościuszki 65 i 91 oraz L. Waryńskiego 1. 
Ponadto dofinansowano remont domu przy ul. Kamedulskiej 10.

Kąpieliska dla Suwalczan
Suwalscy radni miejscy zdecydowali, że w nadchodzącym se-

zonie tradycyjnie będzie funkcjonowało kąpielisko nad Zalewem 
Arkadia. Jego uruchomienie jest planowane w dniach od 1 lipca 
do 31 sierpnia. Ponadto w najbliższym sezonie letnim Suwalczanie  
będą mogli korzystać z tych samych, co przed rokiem kąpielisk, 
czyli kąpieliska nad jeziorem Czarnym (popularna plaża „Krzywe”), 
gdzie dyżury ratowników będą zapewnione od 26 czerwca do  
22 sierpnia. WPN poinformował, że Gmina Suwałki zgłosiła tak-
że na terenie Parku kąpielisko PTTK w Starym Folwarku nad jez. 
Wigry, które będzie funkcjonowało od 29 czerwca do 30 sierpnia.

Korty tenisowe wydzierżawione
Po długiej dyskusji wszyscy obecni na sesji radni wyrazili zgo-

dę na bezprzetargowe wydzierżawienie na 30 lat nieruchomo-
ści przy ul. Zastawie, na której znajdują się dwa korty tenisowe 
zarządzane przez Ośrodek Sportu i Rekreacji. Nowy dzierżawca 
będzie utrzymywał i eksploatował te korty, które wymagają do-
inwestowania, aby podnieść ich atrakcyjność. Dzierżawcą bę-
dzie Fundacja Sportowego Rozwoju, która na przyległym grun-
cie buduje dwa nowe całoroczne korty tenisowe.

Od lewej: Tadeusz Czerwiecki, Andrzej Łuczaj, Piotr Rydzewski, 
Grzegorz Izbicki i Bogdan Bezdziecki

Wnioski i oświadczenia radnych
W czasie sesji wnioski i oświadczenia zgłosiło 11 radnych:  

Z. De-Mezer, Marek Zborowski-Weychman, Bogdan Bezdziecki, 
Filip Olszewski, J. Juszkiewicz, Andrzej Łuczaj, Grzegorz Izbicki, 
Kamil Lauryn, Piotr Rydzewski, Mariola Karpińska i Kamil Klimek. 
Na zadane pytania odpowiedział prezydent Suwałk Czesław 
Renkiewicz oraz zastępca prezydenta Roman Rynkowski. 

Transmisję sesji Rady Miejskiej w Suwałkach można obej-
rzeć on-line na stronie internetowej: www.um.suwalki.pl 
Można też zapoznać się z protokołami z sesji publikowany-
mi na BIP oraz nagraniami z sesji zamieszczanymi na stro-
nie: www.um.suwalki.pl a także uzyskać dostęp do dokumen-
tów dotyczących pracy samorządu w Biurze Rady Miejskiej  
w Suwałkach. Zgodnie z wymogiem prawa, składane przez rad-
nych interpelacje oraz wnioski i oświadczenia oraz udzielane na 
nie odpowiedzi publikowane są na stronie: bip.um.suwalki.pl

Od lewej: Grzegorz Gorlo, Zbigniew De-Mezer, Marek Zborowski- 
Weychman, Mariola Karpińska

Dzień  zwycięstwa

Suwalskie obchody Narodowego Dnia Zwycięstwa – 81 
rocznicy zakończenia II wojny światowej w Europie odbyły się  
8 maja przy padającym deszczu i w przenikliwym zimnie.  
W uroczystościach pod Pomnikiem Żołnierzy Września 1939 r. 
przy ul. Wojska Polskiego udział wzięli: parlamentarzyści, wła-
dze samorządowe, wojskowa asysta honorowa, duchowień-
stwo, delegacje związków i organizacji kombatanckich, har-
cerze, młodzież szkolna, przedszkolacy, delegacje instytucji, 
zakładów pracy i spółek miejskich oraz mieszkańcy Suwałk. 
Okolicznościowe przemówienia wygłosili prezydent Suwałk 
Czesław Renkiewicz, minister rolnictwa i rozwoju wsi Stefan 
Krajewski, poseł Jacek Niedźwiedzki oraz zastępca dyrektora 
Muzeum Okręgowego Wiesław Kapla.

Mieszkania  
dla  żołnierzy

8 maja odbył się symboliczny odbiór nowej inwestycji 
mieszkaniowej Agencji Mienia Wojskowego. Nowoczesny  
budynek u zbiegu ulic Leśnej i Utraty zapewni dach nad gło-
wą 30 rodzinom wojskowym oraz 10 mieszkań internato-
wych przeznaczonych dla żołnierzy pełniących służbę poza 
miejscem stałego zamieszkania. W uroczystości wzięli udział 
przedstawiciele administracji rządowej i samorządowej,  
w tym minister rolnictwa i rozwoju wsi Stefan Krajewski, wi-
cewojewoda podlaski Paweł Krutul oraz zastępca prezyden-
ta Suwałk Marcin Bonisławski.

– Jest to potwierdzenie, że jednostka się rozwija i oprócz po-
prawy warunków służby żołnierzy, dba się także o ich rodziny 
– powiedział minister Stefan Krajewski.

Swojego zadowolenia nie kryli także żołnierze suwalskiej 
jednostki, którzy otrzymali klucze do mieszkań.

– Ta bardzo ważna in-
westycja jest oznaką sza-
cunku dla nas i dla na-
szych rodzin. Wcześniej  
z żoną i córką mieszkali-
śmy na Osiedlu Północ. 
30-40 minut marnowa-
łem na dojazdy. Teraz 
więcej czasu mogę po-
święcić rodzinie – stwier-
dził porucznik Artur Jelski 
(na zdjęciu odbiera dokumenty od ministra Stefana Krajewskiego).

Agencja Mienia Wojskowego  posiada w pobliżu jeszcze jed-
ną działkę budowlaną w pełni uzbrojoną w media. Nie zdradza 
jednak kiedy przystąpi do realizacji kolejnej inwestycji miesz-
kaniowej.

>>
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W Śro d ę S e ni o r a  29  k w i e tnia  
w Kawiarence Artystycznej SOK przy uli-
cy T. Noniewicza spotkali się miłośnicy 
herbaty i wspólnej zabawy przy piosen-
ce i poezji podczas programu „Wieczorek 
przy mikrofonie, czyli herbatka u Jurka  
i jego goście”. Po raz pierwszy gospoda-
rzem programu był Jerzy Sokół. Razem 
ze swoimi gośćmi zaprezentował zna-
ne przeboje z lat 60 i 70-tych, poezję, nie 
zabrakło też anegdot i dowcipów. Całość 
wyreżyserowała Maria Lauryn. Wspólnie 

z publicznością wspominano klimat kul-
towej rozrywkowej audycji z lat 1958-
1989 „Podwieczorek przy mikrofonie”. 
Suwalska wersja tej audycji pokazała, że 
wielu suwalskich seniorów pisze wiersze, 
recytuje pięknie poezję, śpiewa piosenki, 
gra na instrumentach, cudownie opowia-
da z humorem. 

Wykonawcy programu: J. Sokół, 
Cecylia Bartoszewicz, Magda Ulikowska, 
M. Lauryn, Krzysztof Sadurski, Marek 
Domagała, Serhii Kruhli, Irena Matys, 

Barbara Grabowska, Eugeniusz Wąsowicz, 
Jan Czuper, Włodzimierz Ciborowski, 
Dariusz Sala – dźwięk.
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>> Edukacja  włączająca
Ponad 15,6 mln zł trafi do Suwałk i gminy Suwałki na rozwój 

edukacji włączającej. 29 kwietnia w suwalskim ratuszu podpi-
sano umowę na realizację projektu, który ma objąć wsparciem 
ponad 3,3 tys. dzieci oraz 336 nauczycieli we wszystkich miej-
skich i gminnych szkołach oraz przedszkolach. Unijne pieniądze  
i z budżetów samorządowych mają ułatwić dostęp do edukacji 
dzieciom o różnych potrzebach rozwojowych, w tym uczniom 
z niepełnosprawnościami. 

Projekt będzie skierowany do dzieci z przedszkoli, uczniów szkół 
podstawowych oraz ponadpodstawowych, w tym do dzieci znaj-
dujących się w trudnej sytuacji, ze środowisk marginalizowanych 
oraz wykluczonych społecznie, dla uczestników zostaną zorgani-
zowane dodatkowe zajęcia. Wsparcie w ramach projektu będzie 
skierowane również do nauczycieli, którzy będą mogli uzupełnić 
swoje kompetencje zawodowe poprzez udział w studiach pody-
plomowych, szkoleniach, kursach. Planowane są działania wspie-
rające edukację włączającą, w których będą brały udział dzieci  
i młodzież ze specjalnymi potrzebami edukacyjnymi. Zaplanowa-
no również prace remontowe w 8 suwalskich placówkach oświa-
towych polegające na dostosowaniu budynków do potrzeb osób  
z niepełnosprawnościami (schodołazy w Przedszkolach: 1, 2, 5, 6, 
8, 10; przebudowa schodów wejściowych w SP nr 7; SP nr 5 – pod-

Podwieczorek  przy  mikrofonie>>

Noc  Muzeów  2026 
Suwalskie Archiwum Państwowe, Muzeum Okręgowe, 

Suwalski Ośrodek Kultury i Klub Wojskowy 14 Suwalskiego 
Pułku Przeciwpancernego po raz kolejny włączają się w ogól-
nopolską akcję – Noc Muzeów, która odbędzie się 16 maja. 
Wszędzie wstęp bezpłatny.

W Archiwum Państwow ym  
w godz. 17-23 będzie można obejrzeć 
elementy wystawy „Andrzej Wajda. 
Działalność polityczna i kulturalna  
na Suwalszczyźnie w latach 1977-1991  
w źródłach archiwalnych”, której  
otwarcie zaplanowano na 19 maja. 
Archiwiści zaprezentują także pokaz 
„Archiwalia to nie tylko akta” ukazu-

jący multimedia i różnorodne nośniki ze swojego zasobu.
Muzeum Okręgowe przy ul. T. Kościuszki 81 zaprasza do 

zwiedzania wystaw stałych i czasowych w godzinach 18-23. 
W godz. 18:30-20:30 odbędą się warsztaty aktorskie „Światła, 
kamera, zagraj to!”. Muzeum im. M. Konopnickiej przy  

>>

jazd dla osób z niepełnosprawnością oraz dostosowanie wejścia 
do szkoły do potrzeb osób z niepełnosprawnością; dostosowanie 
łazienki do potrzeb osób z niepełnosprawnością w Przedszkolu  
nr 10). Realizacja projektu potrwa do 31 marca 2028 r.

29 kwietnia umowę dotyczącą dofinansowania projektu „Eduka-
cja włączająca w jednostkach oświatowych MOF Suwałki”  
w ramach Zintegrowanych Inwestycji Terytorialnych Miejskiego 
Obszaru Funkcjonalnego Suwałk ZIT MOF Suwałk podpisali od 
prawej: zastępca wójta Krzysztof Gwaj, prezydent Suwałk Cze-
sław Renkiewicz, marszałek województwa Łukasz Prokorym  
i członek Zarządu Województwa Podlaskiego Bogdan Dyjuk

ul. T. Kościuszki 31 zaprasza w godz. 18-23 na zwiedzanie nowej 
wystawy stałej z muzami poezji i opowieści o tęsknocie, przy-
rodzie, miłości. Wejścia do muzeum co 15 minut.

Suwalski Ośrodek Kultury przygotował wystawy, pozwa-
lające spojrzeć na sztukę z różnych perspektyw – od fotografii, 
przez refleksję nad dorobkiem wybitnych artystów, po współ-
czesne interpretacje rzeczywistości. M.in. wystawę Sławomira 
Romaniuka w Galeria Sztuki Współczesnej Chłodna 20 oraz wy-
stawę „Dlaczego Strumiłło?”. Dodatkowo w Galerii Sztuki Stara 
Łaźnia każdy odwiedzający będzie mógł wziąć udział w quizie 
poświęconym A. Strumille.

Wystrzałowo będzie w Klubie Wojskowym 14 Suwalskiego 
Pułku Przeciwpancernego przy ul. Wojska Polskiego. O godz. 
19:30 zaplanowano wystrzał armatni, a od godz. 17 do 23 od-
wiedzający będą mogli swobodnie zwiedzać wszystkie udo-
stępnione przestrzenie obiektu.

Kolejna edycja Suwalskich Klasyków Nocą, adresowana do 
właścicieli pojazdów starszych niż 30 lat. Rozpoczęcie paradą 
o godz. 18:15 (zbiórka od 18 na parkingu przy Suwałki Arena). 
Na wystawę wstęp wolny. Więcej informacji: tel. 501 408 481.
Honorowy patronat nad imprezą sprawuje Prezydent Miasta Suwałk

Fot. Teresa Wysocka-Kluczny
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Znaczny  wzrost  zachorowań  na  boreliozę

Objawy kleszczowego 
zapalenia mózgu

Kleszczowe zapalenie mózgu może 
przebiegać bezobjawowo, łagodnie lub 
ciężko. Najczęściej choroba rozwija się 
dwuetapowo. W pierwszej fazie, trwa-
jącej od 4 do 14 dni, pojawiają się obja-
wy przypominające grypę – gorączka do 
38°C, złe samopoczucie, narastające osła-
bienie oraz bóle głowy, karku i mięśni,  
w tym kończyn i gałek ocznych.

Drugi etap choroby ma charakter neu-
rologiczny i jest znacznie poważniejszy. 
Występuje wówczas wysoka gorączka, 
sięgająca nawet 40°C, silne bóle głowy, 
nudności i wymioty. Mogą pojawić się 
także objawy oponowe oraz bóle mię-
śni i stawów.

Czy można się zaszczepić?
Tak – ale tylko przeciw kleszczowemu 

zapaleniu mózgu. Szczepienie obejmuje 
trzy dawki podstawowe podawane we-
dług schematu: pierwsza dawka w dowol-
nym momencie, druga po 1-3 miesiącach, 
a trzecia po 5-12 miesiącach. Następnie za-
lecane są dawki przypominające co 3-5 
lat. Szczepienia można wykonać w przy-
chodniach podstawowej opieki zdrowot-
nej (POZ), w prywatnych placówkach me-
dycznych, a także w niektórych aptekach 
oferujących usługę szczepień. Warto wie-
dzieć, że dla wybranych grup zawodo-
wych narażonych na kontakt z kleszczami 
(np. leśnicy, rolnicy, pracownicy terenowi) 
szczepienia mogą być bezpłatne lub re-
fundowane w ramach programów profi-
laktycznych. Informacje o aktualnych pro-
gramach można uzyskać w przychodni 
lub urzędzie miejskim.

Na boreliozę szczepionki obecnie nie 
ma – dlatego pozostaje tylko profilaktyka.

Najważniejsza profilaktyka
W obliczu rosnącej liczby zachorowań 

najważniejsze są działania profilaktycz-
ne, takie jak stosowanie preparatów od-
straszających kleszcze (w formie aerozoli, 
kremów i olejków), noszenie odpowied-
niego ubioru podczas przebywania w te-
renach zielonych. Aby uchronić się przed 
złapaniem kleszcza należy zakrywać cia-

Więcej zachorowań
Jak informuje suwalski Sanepid, w ostat-

nim roku prawie trzykrotnie wzrosła licz-
ba zachorowań na boreliozę w Suwałkach.  
W 2024 r. odnotowano 21 przypadków 
boreliozy, a w 2025 r. liczba zachorowań 
wzrosła aż do 60. Liczba przypadków 
kleszczowego zapalenia mózgu utrzy-
muje się na podobnym poziomie – po 12 
w latach 2024 i 2025. Borelioza, wywoły-
wana przez bakterie Borrelia burgdorferi, 
może zajmować wiele narządów – od skó-
ry, przez stawy, aż po układ nerwowy i ser-
ce. Z kolei KZM to choroba wirusowa ata-
kująca ośrodkowy układ nerwowy.

Objawy boleriozy 
W przypadku boreliozy jednym z naj-

bardziej charakterystycznych objawów 
jest tzw. rumień wędrujący. Nie pojawia 
się on jednak u wszystkich zakażonych, 
dlatego istotne jest uważne obserwowa-
nie miejsca ukłucia przez kleszcza. Warto 
również podkreślić, że boreliozą nie moż-
na zarazić się od drugiej osoby. Do naj-
częściej występujących objawów należą 
bóle głowy, przewlekłe zmęczenie, bóle 
i stany zapalne stawów, a także poraże-
nie nerwów twarzy. U części pacjentów 
mogą wystąpić również zaburzenia pra-
cy serca oraz zapalenie opon mózgowo- 
rdzeniowych.

Rozpoczął się maj, a tym samym mamy czas wypoczynku na świeżym powietrzu w lasach i na 
łąkach. Niestety, znacznie zwiększa się też ryzyko ukąszenia przez kleszcze. Mogą one przeno-
sić groźne dla naszego zdrowia choroby odkleszczowe, takie jak borelioza i kleszczowe zapa-
lenie mózgu (KZM). Do spotkania z kleszczem najczęściej dochodzi w miejscach porośniętych 
trawą lub krzewami. Zarośla stanowią idealne miejsce oczekiwania na swoją „ofiarę”, kleszcze 
najczęściej kryją się na zacienionej spodniej stronie liści, nie wyżej niż 1-1,5 m. Najbardziej ak-
tywne są w godzinach porannych i wieczornych, przede wszystkim wiosną oraz jesienią. 

ło, nosić koszulę z długim rękawem oraz 
stosować nakrycia głowy, aby utrudnić 
dostęp owada do naszego ciała. Po po-
wrocie z miejsc o wysokim narażeniu, na-
leży dokładnie obejrzeć ciało, czy nie do-
szło do ugryzienia kleszcza.

Co zrobić, gdy zauważymy 
kleszcza na swoim ciele? 

Należy go niezwłocznie usunąć za 
pomocą plastikowej pęsety lub specjal-
nym przyrządem dostępnym w aptece. 
Trzeba chwycić kleszcza tuż przy skórze, 
za przednią cześć ciała i zdecydowanym 
ruchem pociągnąć ku górze. Miejsce uku-
cia przemyj wodą utlenioną lub 40% al-
koholem do dezynfekcji. Dokładnie umyj 
ręce. Miejsce po wkłuciu należy obserwo-
wać przez dłuży czas zwracając również 
uwagę na ogólne samopoczucie, w przy-
padku wystąpienia niepokojących obja-
wów, należy skonsultować się z lekarzem.

Niewielki kleszcz, 
duży problem

Wzrost liczby zachorowań na borelio-
zę w Suwałkach to wyraźny sygnał ostrze-
gawczy. Choć kleszcze są niewielkie, za-
grożenie z ich strony jest realne i rosnące. 
Świadomość, szczepienia przeciw KZM 
oraz szybka reakcja na pierwsze objawy 
choroby mogą znacząco zmniejszyć ryzy-
ko poważnych powikłań. Kleszczowe za-
palenie mózgu w skrajnych przypadkach 
może prowadzić do śmierci.

Materiał powstał we współpra-
cy z Powiatową Stacją Sanitarno-Epi- 
demiologiczną w Suwałkach.
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W suwalskim Archiwum Państwowym w czasie ósme-
go  spotkania z cyklu „TAK BYŁO. Suwałki drugiej połowy  
XX wieku zachowane w pamięci zbiorowej mieszkańców” 
gawędzono o suwalskim harcerstwie. 

Spotkanie pt. „Płonęło ognisko i szumiały knieje – gawę-
da o suwalskim harcerstwie z minionego wieku” rozpoczę-
ło się prelekcją historyczną Elżbiety Ziendy-Żywiczyńskiej  
o harcerstwie w PRL. Następnie swoje opowieści snuli inicjato-
rzy tematu: Alicja Węsierska-Kwiecień, Zdzisław Żyliński i Irena 
Zarachowicz.

– Do „czerwonego” harcerstwa wstąpiłem 
w drugiej klasie w połowie lat pięćdziesiątych. 
Dlaczego „czerwonego”? Otóż w 1951 w Polsce 
wprowadzono czerwone wiązane chusty wzorem 
pionierów radzieckich. Odstąpiono też od składa-
nia przysięgi harcerskiej a zastąpiono ją wiąza-
niem na szyi czerwonej chusty. Uczestniczyliśmy 
w akademiach, wieczornicach z okazji rewolucji 
październikowej, pochodach pierwszomajowych. 

Rok 1956 przyniósł zmiany. Chusty mogły być różnokolorowe 
podobnie jak sznury harcerskie. Wykonywaliśmy je własnoręcz-
nie, tnąc skakanki kupione u pani Górskiej. 

Rok później uczestniczyłem w obozie harcerskim nad 
Jeziorem Muliczne. Sami organizowaliśmy obóz, rozbijaliśmy 
namioty, budowaliśmy kuchnię, pomost. Po chleb udawaliśmy 
się wózkiem z kołami rowerowymi do Płociczna, ładnych kilka-
naście  kilometrów. Po 3 tygodniach spędzonych na obozie roz-
począł się nowy rok szkolny, wtedy wystąpiłem z harcerstwa. 
Byłem w nim tylko 3 lata – wspominał Z. Żyliński.

10

Płonęło  ognisko  i  szumiały  knieje
– Mama – harcmistr z Maria 

Krystyna Kapuścińska, zabrała mnie 
w wieku sześciu lat na obóz chorą-
gwiany w Gibach. Wojsko przywiozło 
nam namioty, które trzeba było usta-
wić. Budowano bramę obozu oraz 
ogrodzenie. Harcerze i harcerki sami 
zbijali z krawędziaków prycze do spa-
nia. Uczono się piosenek harcerskich, 

odbywały się gry terenowe, były dyżury w kuchni i odpoczy-
nek nad jeziorem. Przeżyłam wtedy ogromną burzę. Padało  
i biły pioruny. Kilka drzew przewróciło się na terenie obozowi-
ska. Cud, że nikt nie ucierpiał. Ten obóz tak mi się spodobał, że 
w harcerstwie spędziłam 50 lat – wspominała I. Zarachowicz.

– Wszyscy na obozie harcerskim 
baliśmy się oboźnego, który pilno-
wał porządku. Wizytował on namio-
ty i gdy zobaczył niechlujnie po-
słane łóżko, robił tzw. „pilota” czyli 
cała pościel była podrzucana do gó-
ry i lądowała często na ziemi. Gorzej, 
gdy w namiocie znalazł leżący pa-
pierek. Wtedy wzywał mieszkań-
ców namiotu i odbywała się ceremonia „pogrzebu papierka”. 
Nieszczęśnicy uzbrojeni w saperki na kocu nieśli w kondukcie 
papierek do środka lasu. Tam kopali nie dołek, ale pełnowymia-
rowy grób dla papierka. Wrzucali go do środka i zasypywali wy-
kopaną jamę. Trwało to czasami cały dzień. Po takiej jednej ak-
cji obóz lśnił czystością – wspominała A. Węsierska-Kwiecień. 

Organizatorem spotkania było Stowarzyszenie Przyjaciół 
Suwalszczyzny” i Archiwum Państwowe w Suwałkach.
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Święto  ulicy

2 maja podczas akcji ulicznej, „Jedna ulica – wiele historii” 
można było poczuć klimat dawnej suwalskiej ulicy Tadeusza 
Kościuszki i wysłuchać opowieści o jej historii i tajemnicach. 
Akcja odbyła się na Pasażu Andrzeja Wajdy i dziedzińcu 
Muzeum im. M. Konopnickiej

Rekonstruktorzy na swoich stoiskach odtworzyli przedwo-
jenne zakłady usługowe działające na ul. T. Kościuszki. Można 
było zrobić pamiątkową „fotkę” w Zakładzie Fotograficznym 
„Modern” J. Bernsztajna, ochłodzić się w Restauracji Stanisława 
Maszewskiego, bądź kupić książki w Księgarni sióstr Stanisławy 
i Jadwigi Zielonkuwień.

Zwiedzający mogli w Szkole 
Powszechnej nr 2 usiąść 

w „skośnych” ławkach szkolnych 
z otworami na kałamarze 
i wykonać własnoręcznie 
chorągiewkę w barwach 

narodowych

Wielu z nas nie zdaje sobie 
sprawy, że obecna nazwa głów-
nej historycznej ulicy Suwałk jest dość młoda. 28 marca 1919 r.,  
w cztery dni po 125 rocznicy złożenia przysięgi i przejęcia przy-
wództwa insurekcji przez Tadeusza Kościuszkę, Rada Miejska  
m. Suwałk przemianowała ulicę Główną (dawnej Petersburską) 
na ul. Tadeusza Kościuszki.

Święto ulicy T. Kościuszki to 
seria wydarzeń zaplanowanych 
na cały maj, mających na celu 
ukazanie głównej arterii miasta, 
jej architektury, historii i miesz-
kańców. Już przed blisko dwu-
stu laty o jej znaczeniu w życiu 
Suwalczan Władysław Syrokomla 
napisał: „Cóż to za ulica, co przez 
miasto bieży?/Cóż to za miasto, 
co w ulicy leży?” Kolejne świą-
teczne wydarzenia zaplanowa-
no na 26 maja w godz. 15-19 na  
ul. T. Kościuszki, od numeru 81 
do numeru 4, gdzie aktorzy Sceny Relacji i Teatru Hybrydowego 
zaprezentują performens artystyczny „Zagubieni w czasie”.  
27 maja w Archiwum Państwowym odbędzie się prelekcja po-
pularnonaukowa „Ciekawe miejsca – historia i architektura”,  
w czasie której Andrzej Matusiewicz i Adam Żywiczyński opo-
wiedzą o kamienicy T. Kościuszki 75 („Rozmarino”), kościele 
ewangelickim i muszli koncertowej, czyli o miejscach, gdzie od-
będą się wydarzenia związane ze świętem ulicy T. Kościuszki. 

28 maja w Przystanku Rozmarino odbędzie się kon-
cert „Zagubiona w czasie” z udziałem wokalistów zespołu 
„Wspomnień Czar” oraz aktorów Teatru Hybrydowego. A na 
zakończenie 31 maja w Kościele Ewangelicko-Augsburskim  
Św. Trójcy odbędzie się wystawa „Słodkie dziedzictwo Suwałk” 
z poczęstunkiem i koncertem. Dodatkowo w maju można oglą-
dać wystawę historycznych zdjęć muszli koncertowej w Parku 
Konstytucji 3 Maja. Organizatorami akcji ulicznej, „Jedna uli-
ca – wiele historii” było Augustowsko-Suwalskie Towarzystwo 
Naukowe i Muzeum Okręgowe w Suwałkach.

Cantareum  2026  –  Filmowe  Skarby  Europy
Rozpoczęła się IV edycja Międzynarodowego Festiwalu CANTAREUM 

2026 – Muzyczne Skarby Europy. W koncercie Filmowe Skarby Europy 
wystąpili: Mateusz Lasatowicz (fortepian), Aleksandra Królak (sopran), 
Pamela Sinicka-Krupa (sopran), Grzegorz Królak (baryton). W koncer-
cie, który odbył się w Państwowej Szkole Muzycznej I i II stopnia zaśpie-
wali również jej uczniowie specjalność wokalistyka: Joanna Biegasik, 
Magdalena Romanowska, Antonina Makarewicz, Zuzanna Siwka (sopra-
ny) oraz Maciej Łuszyński (tenor) i Damian Balcer (baryton). Młodzi śpie-
wacy do występu zostali przygotowani podczas III Ogólnopolskiego 
Mistrzowskiego Seminarium Plastyki Ruchu Scenicznego prowadzone-
go przez prof. dr. hab. Jacka Ścibora oraz prof. dr. hab. Roberta Marata.

A niebawem kolejne wydarzenie muzyczne, czyli Spektakl Mo- 
zartowski, który rozpocznie się 22 maja o godz. 17 w Sali Koncertowej 
PSM I i II stopnia w Suwałkach przy ul. Muzycznej 1.
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Majowy  koncert

To był wieczór pełen muzyki, refleksji i wzruszeń – praw-
dziwa uczta artystyczna przeplatana słowem i historią. Tak 
najkrócej można podsumować koncert słowno-muzyczny  
pt. „Majowa Jutrzenka nad Wigrami”, którego mogli wysłuchać 
Suwalczanie 3 maja w Sali im. A. Wajdy. Na scenie wystąpili: 
Natalia Rogucka-Górska oraz Michał Sowul, którym towarzy-
szył zespół SOK BAND pod kierunkiem Krzysztofa Krzesickiego. 
Koncert prowadził Przemysław Turowski. W programie usły-
szeliśmy opowieść o wolności, odwadze i polskiej tożsamości 
– od podniosłych pieśni historycznych, przez poetyckie stro-
fy Agnieszki Osieckiej i Adama Asnyka, aż po nastrojowe kom-
pozycje Andrzeja Kurylewicza, znane z filmu „Polskie drogi”.
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Mini  Biegun  Północny 
Mroczne Bractwo i suwalska  

Biblioteka Publiczna im. M. Konop- 
nickiej zapraszają na „Mini Biegun 
Północny – majowe granie”, któ-
re odbędzie się 20 i 27 maja  
o godz. 16 w bibliotecznej Pracowni 
„Smykałka” przy ul. E. Plater 33A. 
Organizatorzy zapraszają dzieci  
w wieku 8-12 lat na cykl majowych 
spotkań z grami planszowymi  
i światem fantastycznej przygody.

Podczas zajęć uczestnicy za-
nurzą się w świat gier planszo-
wych, poznają podstawy RPG  
i stworzą własne karty postaci. Nad 
przebiegiem spotkań czuwać będą doświadczeni pasjonaci  
z Mrocznego Bractwa, którzy zadbają o dobrą atmosferę  
i mnóstwo niezapomnianych wrażeń. Organizatorzy proszą  
o wcześniejsze zgłoszenie udziału: tel. 87 565 62 46 lub osobiście  
w bibliotecznej Wypożyczalni dla Dzieci przy ul. E. Plater 33A. 
Liczba miejsc ograniczona.

>>

nauka  ma  głos
Biblioteczna suwalska Strefa Odkrywania Wyobraźni  

i Aktywności, we współpracy z Centrum Nauki Kopernik zapra-
szają na spotkania z naukowcami w ramach projektu „Nauka 
ma głos”. Chętni do udziału w ogólnodostępnych spotkaniach 
mogą zgłaszać się pod nr telefonu: 572 920 432.

18 maja (poniedziałek) w suwalskiej SOWA przy ulicy 
Innowacyjnej 1 odbędą się spotkania z doktorantką Urszulą 
Suprunowicz – biolożką, członkinią Europejskiego Towarzystwa 
Arachnologicznego, organizatorką ogólnopolskiego wydarze-
nia popularnonaukowego „Dzień Pająka – Save a Spider Day”. 
Włącza się ona w badania z dziedziny ekologii miast, w kon-
tekście różnorodności owadów i pająków w środowisku miej-
skim. Spotkania z U. Suprunowicz dla grup szkolnych odbędą 
się o godz. 11 i 12, a o godz. 13 rozpocznie się spotkanie ogól-
nodostępne.

W czasie pierwszego spotkania 
„Nauka ma głos” w suwalskiej 
Strefie SOWA doktorant z Mało-
polskiego Centrum Biotechnologii 
UJ Igor Kaczmarczyk opowiadał  
o podstawie wszelkiego życia, czyli 
białku

21 maja (czwartek) o godz. 14  
w suwalskiej SOWA rozpocznie 
się spotkanie z naukowcem zaj-

mującym się technologią żywienia Arturem Głuchowskim. 
Bada on wpływ obróbki kulinarnej oraz nowoczesnych metod 
produkcji żywności (sous-vide, kuchnia molekularna, Kuchnia 
Note by Note) na jakość potraw. Projektuje dania prozdrowot-
ne, wykorzystując strategie redukcji soli. Jest członkiem mię-
dzynarodowej grupy ds. gastronomii molekularnej oraz spo-
łeczności COMFOCUS. Doświadczenie zawodowe zdobywał  
w Niemczech, Irlandii, Niderlandach i USA. 

>> Artystyczne  konkursy
Wiktoria Szpunar zajęła pierw-

sze miejsce w II Powiatowym 
Konkursie Recytatorskim Twór- 
czości Poetek Polskich. Drugą lo-
katę uzyskała Julia Sidor, a trzecie 
miejsce zajęła Laura Barszczewska. 
Wyróżnienia otrzymały: Matylda 
Jędrzejewska i Julia Świerubska. 
Pr zegląd f inałow y odbył się  
w suwalskiej Bibliotece Publicznej  
im. M. Konopnickiej.

Milena Lutyńska, Laura Wyź- 
lańska i Maja Gościewska w kate-
gorii Mistrzowie Piosenki w swo-
ich grupach wiekowych otrzy-
mały pierwsze nagrody na etapie 
powiatowym VI Wojewódzkiego 
Przeglądu Amatorskiej Twórczości 
Teatralnej i Sztuk Wizualnych 
„PIKtoGRAmy” 2026. Wystąpią 
one tak że w przesłuchaniach 
wojewódzkich tego przeglądu. 
Wyróżnienia trafiły do: Patrycji Żyżyk i Mai Kupszta.

Wiktoria Szpunar

Julia Sidor
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Muzeum Okręgowe, ul. T. Kościuszki 81 zaprasza na:
¿ wystawę „To wszystko da się zrealizować” 

Krystyna Zachwatowicz-Wajda, Andrzej Wajda. 
Wystawę można oglądać do końca czerwca. 

Współorganizatorem wystawy jest Muzeum 
Sz tuk i  i  Technik i  Japońsk iej  Manggha  
w Krakowie;

¿ na wystawę czasową „Dar. Izabela Roman – kolekcja polskiej 
sztuki współczesnej”.

Wstęp na wystawy stałe wtorek-piątek w godz. 8-16, sobota-
niedziela w godz. 9-17 (w niedzielę wstęp bezpłatny tylko na eks-
pozycje stałe).

Muzeum im. M. Konopnickiej, ul. T. Kościuszki 31 zaprasza na:
¿ wystawy stałe „Pieśń o domu” i „W drodze” poświęcone życiu 

i twórczości Marii Konopnickiej;
¿ wystawę „Konopnicka dzieciom. Krasnoludki i nie tylko…”. 

Wystawa czynna od wtorku do piątku.

Rozmarino, ul. T. Kościuszki 75 zaprasza na:
¿ koncert zespołu AGE – 15.05, godz. 18.
Bilety do nabycia na: www.bilety24.pl

Państwowa Szkoła Muzyczna I i II st. w Suwałkach 
oraz Suwalskie Towarzystwo Muzyczne im. E. Młynarskiego  

w Suwałkach zapraszają na:
¿  Spektakl Mozartowski „Nasza Mozartiana” wg spektaklu 

Twój W. A. Mozart z udziałem m.in. uczestników czynnych  
V Ogólnopolskiego Mistrzowskiego Kursu Wokalno-Aktorskiego 
prowadzonego przez prof. dr. hab. Cezarego Szyfmana oraz  
dr. hab. Pawła Chomczyka – 22.05, godz. 17, Sala Koncertowa,  
PSM I i II st., ul. Muzyczna 1, wstęp wolny.

Teatr Amatorski w Suwałkach „Grupa Kłusowników  
– Straż Przednia” im. Karola Wojtyły zaprasza m.in. na:

¿ jubileusz 45-lecia działalności – 19.05, godz. 18 – „Przed Uro- 
dzinami Poetki”: scenka w wykonaniu aktorów Teatru, koncert po-
etycko-muzyczny z udziałem Aleksandry Królak (sopran), Ewy 
Chomicz-Wysockiej (fortepian), Zespołu Wokalnego PSM I i II stopnia 
w Suwałkach oraz dzieci z Przedszkola nr 3 im. Ojca Św. Jana Pawła II 
– Ogrody Muzeum Marii Konopnickiej na ul. T. Kościuszki 31; 20.05, 
godz. 18 – „W kawiarence Pod srebrzystym Kłusownikiem” – spek-
takl jubileuszowy w Restauracji „Rozmarino” na ul. T. Kościuszki 75.

ul. gen. J. Dwernickiego 15, lok. 301, zaprasza na filmy:
– od 15 maja – „Kurozając i świątynia 

Świstaka” (animacja), „Obsesja” (horror);
– 15-17 maja – „Iron Maiden: Burning 

Ambition” (dokument muzyczny);
– 17 maja – „90 urodziny Pavarottiego” 

(koncert), godz. 17;
– 19 maja – „Werdykt” (dramat, dokumen-

talny) – film wyświetlany w cyklu kino ko-
nesera;

– od 22 maja – „Gwiezdne wojny: 
Mandalorian i grogu” (sensacyjno-przygo-
dowy);

– od 23 maja – „Drzewo magii” (familijny, przygodowy), „Posłani” 
(religijny).

BIBLIOTEKA PUBLICZNA Im. Marii Konopnickiej, 
ul. E. Plater 33A zaprasza na:

¿ spotkanie Dyskusyjnego Klubu Książki „Czwartkowe ob-
gadywanie” – 14.05, godz. 15. Na spotkaniu uczestnicy bę-
dą dyskutować o książce „Grobowa cisza, żałobny zgiełk” 
Yoko Ogawa;
¿  na wystawę „Wisława Szym- 

borska – nadzwyczajnie zwyczaj-
na”. Wystawę można oglądać do 
końca maja w Bibliotece ul. E. Plater 
33A. Wystawa powstała dzięki 
współpracy z Państwową Uczelnią 
Zawodową w Suwałkach;

¿ wspólnie z Cinema Lumiere w Suwałkach 
do udziału w akcji „Przeczytaj i obejrzyj” – 
zanim obejrzysz film, wypożycz i przeczytaj 

książkę. Zdobądź kupon zniżkowy na bilety do kina. Kupon 
„Przeczytaj i obejrzyj” upoważnia do zakupu biletu do kina na 
film 2D i 3D (w cenie 22 zł). Filmy objęte akcją: „Diabeł ubiera się 
u Prady 2”, „Gwiezdne wojny: Mandalorian i Grogu”, „The sheep 
detectives”, „Tom i Jerry: Przygoda w muzeum”, „Toy Story 5”.

Suwalski Ośrodek Kultury zaprasza na:
¿ koncert z cyklu „Muzyczne Spotkania Młodej Generacji”. 

Na scenie wystąpi zespół STEELBREAD – 15.05, godz. 18, 
Kawiarenka Artystyczna, ul. T. Noniewicza 71, wstęp wolny, 
obowiązują wejściówki;
¿ warsztaty Dziecięca Akademia Rękodzieła pt. „Kochanej 

Mamie” – 16.05, w godz. 11-13, Patio Sok, ul. Jana Pawła II 5, 
bilety 20 zł.;
¿  Międzynarodowy Festiwal Piosenki i Tańca Muszelki 

Wigier – 20-23.05. 23 maja godz. 13:30 – koncert „Młodzi 
w Suwałkach” z orkiestrą Artura Grudzińskiego; godz. 15 – 
koncert laureatów festiwalu „Muszelki Wigier”) – Sala im.  
A. Wajdy, ul. Jana Pawła II 5. Szczegółowy program na stro-
nie: www.muszelkiwigier.pl
¿  Suwałki Street Festiwal & 

Juwenalia PUZ – 22-23.05, wstęp 
wolny, Suwałki Plaza (22.05, godz. 
11-22; 23.05, godz. 11-15), bulwa-
ry nad Czarną Hańczą (23.05, godz. 
18:10-23:15 – wystąpią m.in. Louis 
Villain, Afromental, VBS). To dwa dni 
pełne pokazów, warsztatów i emo-
cjonujących rywalizacji – zarówno dla zawodowców, jak  
i tych, którzy dopiero zaczynają swoją przygodę z kulturą uli-
cy. Szczegółowy program na: www.soksuwalki.eu

¿ wiosenny koncert Zespołu Pieśni i Tańca 
„Suwalszczyzna” pt. „Idzie nowe”– 29.05, 
godz. 19; sala im. A. Wajdy przy ul. Jana 
Pawła II 5; bilety 50 zł (z Suwalską Kartą 
Mieszkańca zniżki do 50%);

¿  wystawę fotografii Sławomira Romaniuka – GSW 
Chłodna 20;
¿ wystawę Piotra Werewki pt. „Pomiędzy” – Galeria Sztuki 

Stara Łaźnia;
¿ wystawę „Lublin graficzne miasto” – Michał Kawalec – 

Galeria Jednego Obrazu.

13

Zaproszenia suwalskie

kino
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Wydarzenia sportowe

Dwa zwycięstwa Wigier
Piłkarze suwalskich Wigier wygrali kolejne dwa mecze  

w III lidze. Najpierw zwyciężyli 3:1 (2:1) z Lechią w Tomaszowie 
Mazowieckim. Gole dla Wigier strzelili: Filip Michałowski x2  
i Przemysław Modzelewski. W kolejnym spotkaniu rozegranym 
w Suwałkach wygrali 2:0 (2:0) z Mławianką Mława. Gole strzelili: 
Bartosz Gużewski i Bartosz Guzdek. Wigry z dorobkiem 56 pkt zaj-
mują czwartą lokatę w tabeli grupy pierwszej III ligi. W 31 kolejce 
w środę 13 maja zagrali w Elblągu z Olimpią. Mecz zakończył się po 
oddaniu „DTS” do druku. Jego wynik podamy na stronie internetowej.

Wigry awansowały do finału wojewódzkiego Pucharu Polski. 
W Wasilkowie suwalska drużyna wygrała 3:1 (3:1) z KP Wasilków. 
Gole dla Wigier strzelili: Eryk Matus, Przemysław Modzelewski, 
Bartosz Guzdek. W meczu finałowym Wigry zmierzą się 27 ma-
ja o godz. 17 w Suwałkach z rezerwami Jagiellonii Białystok.

Suwalski szachista mistrzem świata
Sz achis t a  K lubu Sz achowe go 

Hańczy Suwałki Michał Racis wywal-
czył Drużynowe Mistrzostwo Świata 
Osób Niewidomych i Słabowidzących. 
Na turnieju rozgrywanym w Petrovac 
(Czarnogóra) reprezentacja Polski zajęła 
pierwsze miejsce. M. Racis grał na czwar-
tej szachownicy i wywalczył indywidual-
nie drugie miejsce zdobywając 7 punk-
tów z 9 możliwych do zdobycia, nie przegrywając żadnej partii.

Siatkarze SP nr 10 najlepsi
Uczniowie suwalskiej Szkoły Podstawowej nr 10 wygra-

li Wojewódzki Finał Igrzysk Młodzieży Szkolnej rozegrany  
w hali Suwałki Arena. Siatkarze są prowadzeni przez trenera 
Bartosza Jasińskiego. Najlepszym zawodnikiem SP nr 10 został 
Jakub Bogdan, natomiast nagrodę MVP całego turnieju ode-
brał Marcel Bielawski. Siatkarze zwycięskiego zespołu są za-
wodnikami SUKSS Suwałki. Zwycięska drużyna uzyskała awans 
do Finału Mistrzostw Polski Szkolnego Związku Sportowego. 
W turnieju finałowym zagrała też drużyna z suwalskiej SP nr 6, 
która zajęła czwarte miejsce.

N a j l e p s i  
w wojewódz-
twie okazali 
się także naj-
młodsi siatka-
rze suwalskiej 
SP nr 10. W Bia- 
łymstoku wy-

grali Wojewódzki Finał Igrzysk Dzieci. Najlepszym zawodni-
kiem finału został wybrany Piotr Jaśkiewicz, a drużynę popro-
wadził trener Artur Łabacz. Czwarte miejsce w finale zajęła 
drużyna z suwalskiej SP nr 5.

Bieganie nad Rospudą
Blisko 180 biegaczy z różnych części Polski wystartowało  

w jubileuszowej 10 edycji Półmaratonu Doliną Rospudy na tra-
sie Filipów-Bakałarzewo i z powrotem oraz Filipowskiego Biegu 
Jaćwinga na 12,5 km. Majowe Bieganie nad Rospudą wespół  
z gminami Bakałarzewo i Filipów, przy wsparciu wolontariuszy  
i sponsorów organizuje Stowarzyszenie Aktywni Znad Rospudy, 
którego prezesem jest Ryszard Dykiert.

W półmaratonie, którego trasa wiodła wyłącznie po as-
falcie, najszybszy był czołowy biegacz w Polsce w katego-
rii Masters, 44-letni Marcin Getek z Ełku – 1:16:10. Czwarty był 
Suwalczanin Piotr Tomaszewski – 1:25:12, a kolejny biegacz  
z grodu nad Czarną Hańczą Mateusz Perkowski z Suwalskiego 
Klubu Kolarskiego zajął 10 miejsce. Jako trzeci z Suwalczan me-
tę pokonał Rajmund Bałulis, który zajął 15 miejsce. Wśród ko-
biet najszybsza była Edyta Twarożyńska z Łodzi, która półma-
raton przebiegła w czasie 
1:29:46. Trzy najszybsze 
Suwalczanki na trasie 
półmaratonu to: Monika 
Popowska (7 wśród ko-
biet), Barbara Gajdzińska 
(8 wśród kobiet) i Urszula 
Gryczan (10 wśród ko-
biet). Trasę półmaratonu pokonało 80 biegaczy.

Filipowski Bieg Jaćwinga wygrał były wicemistrz Polski  
w maratonie Przemysław Dąbrowski – 49:16, a trzecie miejsce 
w klasyfikacji generalnej zajęła najlepsza z kobiet, Suwalczanka 
Joanna Konopko – 51:43. Najszybszym Suwalczaninem był  
7 na mecie Rafał Sokołowski – 57:10. Kolejni Suwalczanie: Patryk 
Jagłowski był 16, a Przemysław Pszkowski – 20. Suwalczanka 
Emilia Kibitlewska zajęła 9 miejsce wśród kobiet. Filipowski Bieg 
Jaćwinga ukończyło 97 biegaczy.

Turniej badmintona amatorów
Stowarzyszenie Aktywni Su- 

walczanie zaprasza na X Między- 
narodowy Turniej Badmintona 
– Amatorów „Pogranicze 2026” 
im. Piotra Ołowia, który odbę-
dzie się 23 maja w godz. 9-17  
w hali suwalskiego OSiR przy  
ul. Wojska Polskiego 2. Badmin- 
toniści – amatorzy rywalizować 
będą w kategoriach: singiel i de-
bel mężczyzn kat. A (open), B, C; 
singiel kobiet kat. C oraz kategoria 
Radosna Amatorka; debel kobiet kat. A, B, C i mikst kat. A (open), 
B, C. Patronat nad turniejem objęli: poseł Jacek Niedźwiedzki 
oraz prezydent Suwałk Czesław Renkiewicz. 

Patronat medialny nad turniejem sprawuje „DwuTygodnik 
Suwalski”.   

Złoto suwalskiej policjantki-pływaczki
5 maja suwalska policjantka sierżant sztabowy Natalia 

Szczytko zdobyła złoty medal w sztafecie 4 x 50 m stylem do-
wolnym na VI Ogólnopolskich Zawodach Pływackich Służb 
Mundurowych im. kom. Wacława Lejko o Puchar Komendanta 
Głównego Policji rozegranych w Warszawie. Zawody poświę-
cone były pamięci policjanta, który zginął podczas głębinowe-
go nurkowania w jeziorze Garda. W imprezie wzięli udział za-
wodnicy z całego kraju.

Fot. „Hańcza” Suwałki

Fo
t. 

SU
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S

Fot. Sudovia News

Fot. SUKSS
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Przedsiębiorstwo Wodociągów i Kanalizacji w Suwałkach Spółka 
z ograniczoną odpowiedzialnością, na podstawie badań wykona-
nych przez laboratorium Powiatowej Stacji Sanitarno-Epidemiologicznej 
(ocena z dnia 23.04.2026 r.) informuje, że jakość i skład wody dostarcza-
nej odbiorcom przez PWiK w Suwałkach Sp. z o.o. spełnia wymagania 
określone w Rozporządzeniu Ministra Zdrowia z dnia 7 grudnia 2017 r. 
(Dz. U. 2017 poz.2294)”.

W załączeniu;
1.  Ocena jakości wody                                   Sporządził: Mirosław Kozłowski

128/2028

ogłoszenie 
Zarząd Rodzinnego Ogrodu Działkowego im. Marii Konopnickiej,

przy ul. Zastawie 143 ogłasza przetarg nieograniczony na sprze-
daż prawa użytkowania działki nr 125, o pow. 299 m2, położonej przy  
Al. Różanej.

Cena wywoławcza 15 000 zł z prawem przebicia co 500 zł.
Zabezpieczeniem uczestnictwa w przetargu jest wpłata wadium w wy-
sokości 2 200 zł, jako zabezpieczenie, na poczet opłat administracyjnych 
(kwoty wpisowej i opłaty inwestycyjnej), do dnia 17 czerwca 2026 r., na 
konto Ogrodu 36 9359 0002 0000 1632 2000 0101.

Na działce dodatkowo ciąży opłata za jej użytkowanie w 2026 r. – 
438,60 zł. 

Przetarg odbędzie się w dniu 27 czerwca 2026 r. o godz. 14  
w świetlicy Ogrodu. Zarząd zastrzega prawo unieważnienia przetargu bez  
podania przyczyn.

***
Zarząd Rodzinnego Ogrodu Działkowego im. Marii Konopnickiej,
przy ul. Zastawie 143 są do nabycia indywidualnie następujące działki:

1. Działka nr 340, pow. 306 m2, tel. 537 405 093,
2. Działka nr 156, pow. 295 m2, tel. 514 991 676,
3. Działka nr 48, pow. 318 m2, tel. 781 945 368.

Położenie działek na mapie Ogrodu. Kontakt bezpośrednio  
z obecnymi użytkownikami na podane wyżej numery telefonów. 13

2/
20

26

PREZYDENT MIASTA SUWAŁK działający jako starosta wykonujący zadania z zakresu admini-
stracji rządowej, na podstawie art. 114 ust. 3 ustawy z dnia 21 sierpnia 1997 r. o gospodarce nieru-
chomościami (t.j. Dz.U. z 2026 r. poz. 399) informuje, że w dniu 28 kwietnia 2026 r. w siedzibie Urzędu 
Miejskiego w Suwałkach, przy ul. A. Mickiewicza 1 na tablicy ogłoszeń wywieszono na okres dwóch 
miesięcy (od 28.04.2026 r. do 28.06.2026 r.) ogłoszenie o zamiarze wszczęcia postępowania wy-
właszczeniowego nieruchomości o nieuregulowanym stanie prawnym działki o nr geod. 30599. 
Ogłoszenie zamieszczono na stronie internetowej Urzędu Miejskiego, podano do publicznej wiado-
mości przez ogłoszenie w prasie o zasięgu ogólnopolskim – w dzienniku www.monitorurzedowy.pl 
oraz Biuletynie Informacji Publicznej, a ponadto przekazano Starostwu Powiatowemu w Suwałkach 
celem wywieszenia na tablicy ogłoszeń na okres 2 miesięcy.   � 127/2026

Nabór do szkół średnich

Do 23 czerwca do godz. 15 trwa w Suwałkach nabór do 
szkół ponadpodstawowych. Podobnie jak w ubiegłych latach, 
jest on przeprowadzany z wykorzystaniem elektronicznego 
systemu, w którym zgromadzono informacje o szkołach oraz 
oferowanych przez nie oddziałach. Wszystkie informacje wraz  
z możliwością rejestracji są dostępne na stronie: https:// 
suwalki.edu.com.pl

Uwaga!! Nabór do oddziałów: dwujęzycznych, mię-
dzynarodowych, mistrzostwa sportowego, przygotowa-
nia wojskowego oraz o profilu mundurowym trwa krócej,  
tj. do 27 maja do godz. 15. Więcej informacji w linku:
https://um.suwalki.pl/mieszkaniec/rekrutacja,4178/szkoly-po-
nadpodstawowe,2581231

Ofertę suwalskich liceów i techników przedstawiliśmy 
w nr 8 „DwuTygodnika Suwalskiego” z 16 kwietnia 2026 r. 

Motocyklowy  
Rajd  Weteranów

11 maja uczestnicy 7 Motocyklowego Rajdu Weteranów 
po raz pierwszy odwiedzili Suwałki. W rajdzie bierze udział 
ponad 250 żołnierzy oraz funkcjonariuszy służb munduro-
wych. Uczestnicy rajdu oddają hołd poległym. W Suwałkach 
na cmentarzu przy ul. M. Reja oddali hołd dwóm żołnierzom 
pochodzącym z Suwałk, którzy tragicznie zginęli w 2025 r. 
Jeden z nich służył w oddziale „Grom”, a drugi był żołnierzem  
14 Suwalskiego Pułku Przeciwpancernego.

>>

>>
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Prezydent Miasta Suwałk działający jako starosta wykonujący zadania z zakresu admini-
stracji rządowej ogłasza drugi przetarg ustny nieograniczony

na sprzedaż lokalu mieszkalnego nr 2 o powierzchni użytkowej 50,11 m2 wraz z pomieszczenia-
mi przynależnymi  o powierzchniach  użytkowych: 4,46 m2 i 3,86 m2 oraz udziałem w wysokości 
258/1000 części w nieruchomości wspólnej, zlokalizowanego w budynku usytuowanym na nierucho-
mości stanowiącej własność Skarbu Państwa wraz z udziałem w wysokosci 258/1000 części w działce 
nr 24927/2 o pow. 0,0736 ha, położonej w Suwałkach przy ul. Sejneńskiej 77, dla której prowadzona 
jest księga wieczysta KW nr SU1S/00036489/5. Działka zgodnie z miejscowym planem zagospodaro-
wania przestrzennego terenu ograniczonego ulicami: Przemysłową, Sejneńską i terenem kolejowym 
w Suwałkach zatwierdzonym Uchwałą Nr LVII/750/2023 z dnia 31 maja 2023 r. objęta jest konturem 
8U,MN – teren zabudowy usługowej i mieszkaniowej jednorodzinnej.  Nieruchomość  przeznaczo-
na jest  do  sprzedaży w drodze przetargu ustnego nieograniczonego. 

Cena wywoławcza: 183 500 zł (słownie: sto osiemdziesiąt trzy tysiące pięćset złotych).
Wadium: 18 350 zł (słownie: osiemnaście tysięcy trzysta pięćdziesiąt złotych).
Przetarg przeprowadzony zostanie na podstawie przepisów ustawy z dnia 21 sierpnia 1997 r. o 

gospodarce nieruchomościami oraz rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 14 września 2004 roku 
w sprawie sposobu i trybu przeprowadzania przetargów oraz rokowań na zbycie nieruchomości.

Pierwszy przetarg w dniu 26 lutego 2026 roku zakończył się wynikiem negatywnym.
Przetarg odbędzie się w dniu 21 maja 2026 roku o godz. 9:30 w siedzibie Urzędu Miejskiego 

w Suwałkach przy ul. A. Mickiewicza 1 w sali nr 146.
Warunkiem wzięcia udziału w przetargu jest:

– wpłacenie wadium w podanej wyżej wysokości na rachunek Urzędu Miejskiego w Suwałkach nr 76 
1240 5211 1111 0000 4929 8215 Bank Pekao S.A. Oddział w Suwałkach do dnia 18 maja 2026 roku. W 
tym dniu kwota wadium musi być uznana na rachunku Urzędu. Komisja przetargowa przed otwar-
ciem przetargu stwierdzi wniesienie wadium przez uczestników przetargu;

– złożenie, przed otwarciem przetargu, pisemnego oświadczenia o zapoznaniu się z treścią ogłosze-
nia o przetargu oraz przedmiotem przetargu;

– w przypadku uczestnictwa w przetargu osoby prawnej – przedłożenie aktualnego wypisu z reje-
stru, właściwych pełnomocnictw sporządzonych notarialnie, dowodów tożsamości osób repre-
zentujących podmiot;

– w przypadku uczestnictwa w przetargu osoby fizycznej – osobiste stawiennictwo w dniu przetar-
gu z dowodem tożsamości lub reprezentowanie przez pełnomocnika na podstawie pełnomocnic-
twa sporządzonego notarialnie;

– w przypadku uczestnictwa w przetargu jednego ze współmałżonków – przedłożenie pisemnej zgo-
dy drugiego małżonka na nabycie nieruchomości z podpisem notarialnie poświadczonym. Osoby 
pozostające w związku małżeńskim, a zamierzające nabyć nieruchomość z majątku odrębnego zo-
bowiązane są złożyć stosowne oświadczenie. Osoby nie pozostające w związku małżeńskim zobo-
wiązane są złożyć komisji przetargowej przed przystąpieniem do przetargu pisemne oświadcze-
nie, iż nie pozostają w związku małżeńskim.

W przypadku uchylenia się nabywcy od zawarcia umowy sprzedaży wadium nie podlega zwrotowi.
Koszty sporządzenia umowy notarialnej ponosi nabywca.

Szczegółowych informacji dotyczących przetargu udziela Wydział Gospodarki Nieruchomościami Urzędu 
Miejskiego w Suwałkach przy ul. A. Mickiewicza 1, pokój nr 141; telefon (87) 562-80-36. � 118/206

Klauzula informacyjna RODO
Zgodnie z art. 13 ust. 1 i 2 rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) 2016/679 z dnia 27 kwietnia 2016 r. w sprawie ochrony osób 

fizycznych w związku z przetwarzaniem danych osobowych i w sprawie swobodnego przepływu takich danych oraz uchylenia dyrektywy 95/46/
WE (ogólne rozporządzenie o ochronie danych) (Dz. Urz. UE L 119 z 04.05.2016, str. 1), dalej „RODO”, informuję, że:

a) Administratorem Pani/Pana danych osobowych jest: Urząd Miejski w Suwałkach, z siedzibą przy ul. Mickiewicza 1, 16-400 Suwałki, 87 – 562 
80 00 reprezentowany przez Prezydenta Miasta Suwałk.

b) Inspektorem ochrony danych osobowych w Urzędzie Miejskim w Suwałkach jest Pan Rafał Luto, iod@um.suwalki.pl.
c) Pani/Pana dane osobowe przetwarzane będą w celu przeprowadzenia procedury przetargowej związanej ze sprzedażą nieruchomości 

zgodnie z przepisami ustawy z dnia 21 sierpnia 1997 r. o gospodarce nieruchomościami.
d) Dane nie będą udostępniane podmiotom innym niż uprawnione na podstawie przepisów prawa oraz podmiotom, którym dane zosta-

ły powierzone do przetwarzania.
e) Pani/Pana dane osobowe mogą być przekazywane wyłącznie organom władzy publicznej oraz podmiotom wykonującym zadania publicz-

ne lub działającym na zlecenie organów władzy publicznej, w zakresie i w celach, które wynikają z przepisów powszechnie obowiązującego prawa 
oraz innym podmiotom, które na podstawie stosownych umów podpisanych z administratorem przetwarzają dane osobowe.

f) Dane osobowe będą przechowywane przez okres niezbędny do realizacji zadania, do którego dane zostały zebrane, a następnie przez czas 
oraz w zakresie wymaganym przez przepisy prawa (ustawa z dnia 14 lipca 1983 r. o narodowym zasobie archiwalnym i archiwach, Dz. U. z 2020 r. 
poz. 164 t.j.; Rozporządzenie Prezesa Rady Ministrów z dnia 18 stycznia 2011 r. w sprawie instrukcji kancelaryjnej, jednolitych rzeczowych wyka-
zów akt oraz instrukcji w sprawie organizacji i zakresu działania archiwów zakładowych, Dz. U. z 2011 r., Nr 14, poz. 67). 

g) Osoba, której dane dotyczą ma prawo dostępu do treści swoich danych, ich sprostowania, ograniczenia przetwarzania. Nie przysługuje pra-
wo do usunięcia, do przenoszenia oraz sprzeciwu wobec przetwarzania danych.

h) Osoba, której dane osobowe są przetwarzane ma prawo wnieść skargę do Prezesa Urzędu Ochrony Danych Osobowych w związku z prze-
twarzaniem danych. 

i) Podanie danych wynika z przepisów ustawy i jest obowiązkowe. Ich niepodanie uniemożliwi udział w postępowaniu przetargowym. Podanie 
danych w celach kontaktowych jest dobrowolne, służy usprawnieniu komunikacji. 

j) Dane nie będą podlegały zautomatyzowanemu podejmowaniu decyzji, w tym profilowaniu.

OBWIESZCZENIE PREZYDENTA MIASTA SUWAŁK
Na podstawie z art. 11d ust. 5 ustawy z dnia 10 kwietnia 2003 

r. o szczególnych zasadach przygotowania i realizacji inwestycji w 
zakresie dróg publicznych (t.j. Dz. U. z 2024 r. poz. 311) zwanej da-
lej specustawą drogową oraz art. 10 § 1 i art. 61 § 1 § 4 ustawy z 
dnia 14 czerwca 1960 r. Kodeksu postępowania administracyjne-
go (t. j. Dz. U. z 2025 roku, poz. 1691) zawiadamiam, iż w Urzędzie 
Miejskim w Suwałkach w Wydziale Architektury i Gospodarki 
Przestrzennej zostało wszczęte postępowanie administracyjne z 
wniosku Prezydenta Miasta Suwałk z dnia 30.04.2026 r., w spra-
wie zatwierdzenia projektu zagospodarowania terenu i projektu 
architektoniczno-budowlanego i udzielenia zezwolenia na reali-
zację inwestycji drogowej polegającej na przebudowie i budo-
wie odcinków dróg gminnych wraz z  infrastrukturą w kwarta-
le ulic: T. Kościuszki – Gen. J. Dwernickiego – T. Noniewicza 
– Muzyczna w Suwałkach – ETAP II w zakresie robót budowla-
nych obejmujących:

– wykonanie robót rozbiórkowych kolidujących utwardzeń oraz 
istniejących ogrodzeń w niezbędnym zakresie,

– budowę nowej jezdni szer. 6,0 m drogi gminnej publicznej jako 
przedłużenie ul. Muzycznej (od skrzyżowania z drogą wewnętrzną 
przy ul. Noniewicza do skrzyżowania z ul. Kościuszki) o nawierzch-
ni z kostki brukowej i kategorii ruchu KR3, połączonej z istniejącą 
nawierzchnią bitumiczną ulicy Kościuszki; 

– budowę 19 stanowisk postojowych dla samochodów osobo-
wych w tym: 1 stanowisko dla osób niepełnosprawnych o wym. 
3,6x5,0m, 11 stanowisk o wym. 2,5x5,0m i 7 stanowisk o wym. 
2,5x6,0m; 

– budowę obustronnego chodnika o nawierzchni z kostki be-
tonowej; 

– budowę obustronnej opaski o nawierzchni z kostki betonowej; 
– budowę zjazdów o nawierzchni z kostki betonowej; 
– budowę ściany oporowej z elementów prefabrykowanych po 

zachodniej stronie projektowanej  ulicy; 
– rozbiórkę przyłączy kanalizacji sanitarnej;
– rozbiórkę odcinka sieci kanalizacji deszczowej wraz z przyka-

nalikami, studniami zbiorczymi i studniami osadnikowymi z wpu-
stem deszczowym;

– budowę kanalizacji deszczowej grawitacyjnej wraz z przy-
kanalikami; 

– rozbiórkę odcinka doziemnej linii kablowej oświetlenia ulicz-
nego wraz z słupami oświetleniowymi;

– budowę oświetlenia ulicznego z ustawieniem latarni oświe-
tleniowych; 

– rozbiórkę istniejącej linii napowietrznej linii nN-0,4kV wraz 
z przyłączami i stanowiskami słupowymi z oprawami ulicznymi;

– rozbiórkę odcinków doziemnych linii kablowych nN-0,4kV 
i SN-20kV;

– rozbiórkę stacji transformatorowej 20/0,4kV 10 -844  
T. Kościuszki 112C;

– budowę linii kablowej nN-0,4kV wraz z złączami kablowy-
mi i wewnętrznymi liniami zasilającymi oraz mufami kablowymi;

– budowę linii kablowej SN-20kV wraz z mufami kablowymi;
– budowę stacji transformatorowej w nowej lokalizacji;
– budowę kanału technologicznego; 
– zagospodarowanie zielenią – wycinkę istniejących drzew  

i krzewów, wykonanie nasadzeń i trawników; 
– rozbiórkę 4 istniejących budynków handlowo usługowych  

i 2 istniejących budynków niemieszkalnych; 
– budowę barier chodnikowych po zachodniej stronie projek-

towanej ulicy;
– rozbiórkę odcinka przyłącza wodociągowego wraz z rozbiór-

ką węzła hydrantowego;
– budowę odcinka sieci wodociągowej wraz z przepięciem ist-

niejącego przyłącza;
oraz elementy niezbędne dla realizacji tej inwestycji usytu-

owane poza projektowanym pasem drogowym ww. ulicy (czaso-
we zajęcie) w zakresie:

1) budowy lub przebudowy innych dróg publicznych:
a) przebudowa skrzyżowania z ulicą Kościuszki wraz z dosto-

sowaniem fragmentów chodnika wraz z pasem zieleni (na dział-
ce nr 11480),

2) budowy lub przebudowy sieci uzbrojenia terenu:
a) budowa odcinka kablowej linii oświetleniowej w ul. Kościuszki 

(na działce nr 11480),
b) budowa odcinka kanału technologicznego w ul. Kościuszki 

(na działce nr 11480),
c) rozbiórka i budowa odcinka kanalizacji deszczowej (sieć i 

przykanalik) w ul. Kościuszki (na działce nr 11480),
d) rozbiórka odcinków doziemnych linii kablowych nN-0,4kV 

i SN-20kV, rozbiórka istniejących przyłączy linii napowietrznych 
wraz z przebudową złączy na działce nr: 11490 (po podziale 
11490/3), 

e) rozbiórka istniejących przyłączy linii napowietrznej wraz z 
przebudową złączy na działce nr:11488/10 (po podziale 11488/13),

f) rozbiórka odcinka doziemnej linii kablowej oświetlenia ulicz-
nego wraz z słupami oświetleniowymi i budowę oświetlenia ulicz-
nego z ustawieniem latarni oświetleniowych na działce nr:11797/4,

3) dowiązania wysokościowego obiektów budowlanych i 
budowy lub przebudowy zjazdów:

a) wysokościowe dowiązanie projektowanych zjazdów, chod-
nika i ściany oporowej na działce nr: 11490 (po podziale 11490/3),

b) wysokościowe dowiązanie chodnika na dz. nr 11488/6 (po po-
dziale 11488/12), 12151 (po podziale 12151/2),

c) wysokościowe dowiązanie projektowanego zjazdu i chodni-
ka na działce nr: 11488/10 (po podziale 11488/13),

d) budowa chodnika na działkach nr: 12151 (po podziale 
12151/2), 11797/4, 11488/6 (po podziale 11488/12),

4) rozbiórki istniejących obiektów budowalnych nieprzewidzia-
nych do dalszego użytkowania:

a) rozbiórka fragmentów chodników, jezdni i innych istnieją-
cych obiektów budowalnych ul. Kościuszki na działce nr 11480,

b) wykonanie robót rozbiórkowych 4 istniejących budynków 
handlowo usługowych i 2 istniejących budynków niemieszkal-
nych (zlokalizowanych na działkach nr 11488/4, 11488/9, 11488/1, 
11488/2) z terenu działki nr 11482/3,

c) rozbiórka istniejących obiektów budowanych kolidujących 
z projektowaną inwestycją na działkach nr 12151 (po podziale 
12151/2), 11797/4, 11488/6 (po podziale 11488/12),

5) wycinki i karczowania drzew i krzewów oraz zagospodaro-
wania zielenią urządzoną:

a) wycinka i karczowanie drzew i krzewów na działce nr 11490 
(po podziale 11490/3),

b) zagospodarowanie zielenią urządzoną na działce nr 11797/4.

Zamierzenie inwestycyjne jest zlokalizowane w całości na nie-
ruchomości oznaczonej działką nr: 11488/1, 11488/2, 11488/4, 
11488/9, 11491 oraz w części na nieruchomości oznaczonej działką 
nr: 11490, 11488/6, 12151, 11488/10 (obręb nr 0005, Miasto Suwałki), 

oraz elementy niezbędne dla realizacji tej inwestycji usytuowa-
ne poza projektowanym pasem drogowym ww. ulicy w zakresie 
rozbiórki istniejących obiektów budowalnych nieprzewidzianych 
do dalszego użytkowania, budowy lub przebudowy sieci uzbro-
jenia terenu, budowy lub przebudowy innych dróg publicznych, 
budowy lub przebudowy zjazdów, dowiązanie wysokościowe 
obiektów budowlanych, wycinka i karczowanie drzew i krzewów 
oraz zagospodarowanie zielenią urządzoną (czasowe zajęcie tere-
nu) na nieruchomościach oznaczonych działkami o nr: 11490 (po 
podziale 11490/3), 11488/6 (po podziale 11488/12), 12151 (po po-
dziale 12151/2), 11480, 11482/3, 11488/10 (po podziale 11488/13), 
11797/4 (obręb 0005, Miasto Suwałki), według obowiązującego ka-
tastru nieruchomości.
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Druk: Drukarnia „HELIOS” S.C., ul. Lipowa 41A, 16-400 Suwałki. 

Prezydent Miasta Suwałk ogłasza piąty przetarg ustny nieograniczony
na sprzedaż nieruchomości niezabudowanej, stanowiącej własność Miasta Suwałk oznaczonej 

działką nr 20044/2 o powierzchni 0,2266 ha, położonej przy ul. Studzieniczne w Suwałkach, wcho-
dzącej w skład nieruchomości oznaczonej księgą wieczystą nr SU1S/00044424/1. Na działce zloka-
lizowana jest napowietrzna sieć elektroenergetyczna niskiego napięcia. Nabywca zobowiązany 
będzie do nieodpłatnego znoszenia tej sieci oraz nieodpłatnego udostępniania wejścia na grunt  
w przypadku jej awarii bądź konserwacji. W przypadku kolidowania sieci z nową inwestycją, nabyw-
ca dokona jej przełożenia na wniosek i koszt własny za zgodą właściciela sieci. Działka zgodnie z 
miejscowym planem zagospodarowania przestrzennego rejonu ulicy Studzieniczne w Suwałkach 
zatwierdzonym Uchwałą L/654/2022 Rady Miejskiej w Suwałkach z dnia 26.10.2022 roku objęta jest 
konturem 10MN – tereny zabudowy mieszkaniowej jednorodzinnej wolnostojącej. Nieruchomość 
przeznaczona jest do sprzedaży w drodze przetargu ustnego nieograniczonego. 

Cena wywoławcza: 192 000 zł brutto (słownie: sto dziewięćdziesiąt dwa tysiące złotych).
Wadium: 19 200 zł (słownie: dziewiętnaście tysięcy dwieście złotych).
Przetarg przeprowadzony zostanie na podstawie przepisów ustawy z dnia 21 sierpnia 1997 r.  

o gospodarce nieruchomościami oraz rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 14 września 2004 ro-
ku w sprawie sposobu i trybu przeprowadzania przetargów oraz rokowań na zbycie nieruchomości.

Pierwszy przetarg w dniu 15 maja 2025 roku zakończył się wynikiem negatywnym.
Drugi przetarg w dniu 3 lipca 2025 roku zakończył się wynikiem negatywnym.
Trzeci przetarg w dniu 25 września 2025 roku zakończył się wynikiem negatywnym.
Czwarty przetarg w dniu 04 lutego 2026 roku zakończył się wynikiem negatywnym.
Przetarg odbędzie się w dniu 21 maja 2026 roku o godz. 10:15 w siedzibie Urzędu 

Miejskiego w Suwałkach przy ul. A. Mickiewicza 1 w  sali nr 146.
Warunkiem wzięcia udziału w przetargu jest:
– wpłacenie wadium w podanej wyżej wysokości na rachunek Urzędu Miejskiego w Suwałkach 

nr 76 1240 5211 1111 0000 4929 8215 Bank Pekao S.A. Oddział w Suwałkach do dnia 18 maja 2026 ro-
ku. W tym dniu kwota wadium musi być uznana na rachunku Urzędu. Komisja przetargowa przed 
otwarciem przetargu stwierdzi wniesienie wadium przez uczestników przetargu;

– złożenie, przed otwarciem przetargu, pisemnego oświadczenia o zapoznaniu się z treścią ogło-
szenia o przetargu oraz przedmiotem przetargu;

– w przypadku uczestnictwa w przetargu osoby prawnej – przedłożenie aktualnego wypisu z 
rejestru, właściwych pełnomocnictw sporządzonych notarialnie, dowodów tożsamości osób re-
prezentujących podmiot;

– w przypadku uczestnictwa w przetargu osoby fizycznej – osobiste stawiennictwo w dniu prze-
targu z dowodem tożsamości lub reprezentowanie przez pełnomocnika na podstawie pełnomoc-
nictwa sporządzonego notarialnie;

– w przypadku uczestnictwa w przetargu jednego ze współmałżonków – przedłożenie pisem-
nej zgody drugiego małżonka na nabycie nieruchomości z podpisem notarialnie poświadczonym. 
Osoby pozostające w związku małżeńskim, a zamierzające nabyć nieruchomość z majątku odręb-
nego zobowiązane są złożyć stosowne oświadczenie. Osoby nie pozostające w związku małżeńskim 
zobowiązane są złożyć komisji przetargowej przed przystąpieniem do przetargu pisemne oświad-
czenie, iż nie pozostają w związku małżeńskim.

W przypadku uchylenia się nabywcy od zawarcia umowy sprzedaży wadium nie podlega zwrotowi.
Koszty sporządzenia umowy notarialnej ponosi nabywca.

Szczegółowych informacji dotyczących przetargu udziela Wydział Gospodarki Nieruchomościami Urzędu 
Miejskiego w Suwałkach przy ul. A. Mickiewicza 1, pokój nr 141; telefon (87) 562-81-41. � 117/2026

Klauzula informacyjna RODO
Zgodnie z art. 13 ust. 1 i 2 rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) 2016/679 z dnia 27 kwietnia 2016 r. w sprawie ochrony osób 

fizycznych w związku z przetwarzaniem danych osobowych i w sprawie swobodnego przepływu takich danych oraz uchylenia dyrektywy 95/46/
WE (ogólne rozporządzenie o ochronie danych) (Dz. Urz. UE L 119 z 04.05.2016, str. 1), dalej „RODO”, informuję, że:

a) Administratorem Pani/Pana danych osobowych jest: Urząd Miejski w Suwałkach, z siedzibą przy ul. A. Mickiewicza 1, 16-400 Suwałki, 87 
562 80 00 reprezentowany przez Prezydenta Miasta Suwałk.

b) Inspektorem ochrony danych osobowych w Urzędzie Miejskim w Suwałkach jest Pan Rafał Luto, iod@um.suwalki.pl.
c) Pani/Pana dane osobowe przetwarzane będą w celu przeprowadzenia procedury przetargowej związanej ze sprzedażą nieruchomości 

zgodnie z przepisami ustawy z dnia 21 sierpnia 1997 r. o gospodarce nieruchomościami.
d) Dane nie będą udostępniane podmiotom innym niż uprawnione na podstawie przepisów prawa oraz podmiotom, którym dane zosta-

ły powierzone do przetwarzania.
e) Pani/Pana dane osobowe mogą być przekazywane wyłącznie organom władzy publicznej oraz podmiotom wykonującym zadania pu-

bliczne lub działającym na zlecenie organów władzy publicznej, w zakresie i w celach, które wynikają z przepisów powszechnie obowiązu-
jącego prawa oraz innym podmiotom, które na podstawie stosownych umów podpisanych z administratorem przetwarzają dane osobowe.

f) Dane osobowe będą przechowywane przez okres niezbędny do realizacji zadania, do którego dane zostały zebrane, a następnie przez czas 
oraz w zakresie wymaganym przez przepisy prawa (ustawa z dnia 14 lipca 1983 r. o narodowym zasobie archiwalnym i archiwach, Dz. U. z 2020 

r. poz. 164 tj.; Rozporządzenie Prezesa Rady Ministrów z dnia 18 stycznia 2011 r. w sprawie instrukcji kancelaryjnej, jednolitych rzeczowych wy-
kazów akt oraz instrukcji w sprawie organizacji i zakresu działania archiwów zakładowych, Dz. U. z 2011 r., Nr 14, poz. 67). 

g) Osoba, której dane dotyczą ma prawo dostępu do treści swoich danych, ich sprostowania, ograniczenia przetwarzania. Nie przysługuje 
prawo do usunięcia, do przenoszenia oraz sprzeciwu wobec przetwarzania danych.

h) Osoba, której dane osobowe są przetwarzane ma prawo wnieść skargę do Prezesa Urzędu Ochrony Danych Osobowych w związku z 
przetwarzaniem danych. 

i) Podanie danych wynika z przepisów ustawy i jest obowiązkowe. Ich niepodanie uniemożliwi udział w postępowaniu przetargowym. Podanie 
danych w celach kontaktowych jest dobrowolne, służy usprawnieniu komunikacji. 

j) Dane nie będą podlegały zautomatyzowanemu podejmowaniu decyzji, w tym profilowaniu.

INFORMACJA
Prezes Zarządu Budynków Mieszkalnych w Suwałkach TBS sp. z o.o. zgodnie z art. 35 ustawy z dnia 21 sierpnia 1997 r. o gospodar-

ce nieruchomościami (tekst jednolity Dz. U. z 2024 r. poz. 1145 ze zm.), działając na podstawie § 3 ust. 1 umowy gospodarowania i zarządza-
nia nieruchomościami stanowiącymi własność Skarbu Państwa zawartej w dniu 31.12.2015 r. z późn. zm., podaje do publicznej wiado-
mości, że na okres 21 dni tj. od dnia 30.04.2026 r. do dnia 21.05.2026 r. został opublikowany na tablicy ogłoszeń w siedzibie Zarządu 
przy ul. Wigierskiej 32, na stronie internetowej www.zbm.suwalki.pl w Biuletynie Informacji Publicznej, na stronie podmiotowej Wojewody 
Podlaskiego w Biuletynie Informacji Publicznej oraz w dzienniku www.monitorurzedowy.pl Wykaz nr 9/2026 z dnia 29.04.2026 r. nieru-
chomości przeznaczonych do najmu i dzierżawy.  � 130/2026

Numery działek podlegających podziałowi: 11490, 11488/6, 
12151, 11488/10 (obręb nr 0005, Miasto Suwałki).

Numery działek, po podziale, wchodzących w granice 
projektowanego pasa drogowego drogi: 11490/1, 11490/2, 
11488/11, 12151/1, 11488/14 (obręb nr 0005, Miasto Suwałki), 
według projektu podziału.

Numery działek, po podziale, leżących poza pasem dro-
gowym drogi: 11490/3, 11488/12, 12151/2, 11488/13  (obręb nr 
0005, Miasto Suwałki), według projektu  podziału.

Numery działek, w całości wchodzących w granice projek-
towanego pasa drogowego drogi po zatwierdzeniu projektów 
podziału: 11488/1, 11488/2, 11488/4, 11488/9, 11491, 11490/1, 
11490/2, 11488/11, 12151/1, 11488/14 (obręb nr 0005, Miasto 
Suwałki), według obowiązującego katastru nieruchomości.

Działki objęte podziałem przejmowane pod przebudowy-
wane i budowane odcinki dróg: 

Obręb nr 0005 Miasto Suwałki:
– 12151 o pow. 0,1492 ha dzielona na działki: 12151/1 o pow. 

0,0005 ha (przeznaczona pod drogę gminną) i 12151//2 o pow. 
0,1487 ha (w dotychczasowym władaniu),

– 11490 o pow. 0,2166 ha dzielona na działki: 11490/1 o pow. 
0,0862 ha (przeznaczona pod drogę gminną),  11490/2 o pow. 
0,0003 ha (przeznaczona pod drogę gminną) i 11490/3 o pow. 
0,1301 ha (w dotychczasowym władaniu),

– 11488/10 o pow. 0,0905 ha dzielona na działki: 11488/14  
o pow. 0,0892 ha (przeznaczona pod drogę gminną) i 11488/13 
o pow. 0,0013 ha (w dotychczasowym władaniu),

– 11488/6 o pow. 0,0220 ha dzielona na działki: 11488/11  
o pow. 0,0097 ha (przeznaczona pod drogę gminną) i 11488/12 
o pow. 0,0123 ha (w dotychczasowym władaniu).

Strony mogą zapoznać się ze zgromadzonym materia-
łem dowodowym w Wydziale Architektury i Gospodarki 
Przestrzennej Urzędu Miejskiego w Suwałkach, 16-400 Suwałki, 
ul. A Mickiewicza 1, pok. 140, także składać uwagi i wnioski do-
tyczące przedmiotowej sprawy w terminie 7 dni od daty uzna-
nia zawiadomienia za dokonane w trybie art. 49 §2 Kpa.

Stosownie do art. 49 Kpa, zawiadomienie uważa się za do-
konane po upływie czternastu dni od dnia, w którym nastąpi-
ło publiczne obwieszczenie.

Dzień publicznego ogłoszenia: 14 maja 2026 r.
131/2026

INFORMACJA
Prezes Zarządu Budynków Mieszkalnych w Suwałkach TBS sp. z o.o. zgodnie z art. 35 ustawy z dnia 21 sierpnia 1997 r. o gospodar-

ce nieruchomościami (tekst jednolity Dz. U. z 2024 r. poz. 1145, ze zm.), działając na podstawie § 3 ust. 1 umowy gospodarowania i zarządza-
nia nieruchomościami stanowiącymi własność Gminy Miasta Suwałki zawartej w dniu 31.12.2015 r. z późn. zm., podaje do publicznej wiado-
mości, że na okres 21 dni tj. od dnia 06.05.2026 r. do dnia 26.05.2026 r. został opublikowany na tablicy ogłoszeń w siedzibie Zarządu przy ul. 
Wigierskiej 32, na stronie internetowej www.zbm.suwalki.pl w Biuletynie Informacji Publicznej oraz w dzienniku www.monitorurzedowy.pl 
Wykaz Nr 10/2026 z dnia 05.05.2026 r. nieruchomości przeznaczonych do najmu i dzierżawy. � 133/2026

PREZYDENT MIASTA SUWAŁK działając na podstawie art. 35 ust.1 ustawy z dnia 21 sierpnia 1997r. o gospodarce nieruchomościami 
(t. j. Dz.U. z 2026 r. poz. 399) podaje do publicznej wiadomości, że w dniu 05 maja 2026 roku w siedzibie Urzędu Miejskiego w Suwałkach, 
przy ul. Mickiewicza 1 na tablicy ogłoszeń wywieszony został na okres 21 dni (od 05.05.2026 r. do 26.05.2026 r.) wykaz nieruchomości sta-
nowiącej własność Miasta Suwałk przeznaczonej do sprzedaży w drodze przetargu ustnego nieograniczonego (Zarządzenie Prezydenta 
Miasta Suwałk Nr 154/2026 z dnia 05 maja 2026 roku).    � 138/2026

PREZYDENT MIASTA SUWAŁK działając na podstawie art. 35 ust.1 ustawy z dnia 21 sierpnia 1997r. o gospodarce nieruchomościami 
(t.j. Dz.U. z 2026 r. poz. 399) podaje do publicznej wiadomości, że w dniu 05 maja 2026 roku w siedzibie Urzędu Miejskiego w Suwałkach, 
przy ul. Mickiewicza 1 na tablicy ogłoszeń wywieszony został na okres 21 dni (od 05.05.2026 r. do 26.05.2026 r.) wykaz nieruchomości sta-
nowiącej własność Miasta Suwałk przeznaczonej do sprzedaży w drodze bezprzetargowej (Zarządzenie Prezydenta Miasta Suwałk Nr 
155/2026 z dnia 05 maja 2026 roku).    � 137/2026
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Prezydent Miasta Suwałk ogłasza trzeci przetarg ustny nieograniczony
na sprzedaż działek stanowiących własność Miasta Suwałk oznaczonych nr. geod.: 21995/3 o 

powierzchni 0,0615 ha, wchodząca w skład nieruchomości dla której prowadzona jest księga wie-
czysta nr SU1S/00070201/3, 21996/3 o powierzchni 0,0804 ha i 21996/2 o powierzchni 0,1385 ha, 
wchodzące w skład nieruchomości oznaczonej księgą wieczystą nr SU1S/00037867/6, niezabudo-
wanych, położonych przy ul. Szpitalnej w Suwałkach. Na działce 21995/3 zlokalizowana jest sieć 
elektroenergetyczna wysokiego napięcia, nieczynna sieć elektroenergetyczna wysokiego napię-
cia i nieczynna sieć wodociągowa. Na działce 21996/3 zlokalizowana jest sieć kablowa elektro-
energetyczna średniego napięcia, sieć ciepłownicza, sieć telekomunikacyjna, odcinki magistrali 
wodociągowej i sieci kanalizacji sanitarnej tłocznej oraz nieczynna sieć wodociągowa. Na działce 
nr 21996/2 zlokalizowana jest sieć telekomunikacyjna. Nabywca zobowiązany będzie do nieod-
płatnego znoszenia tych sieci oraz nieodpłatnego udostępniania wejścia na grunt w przypadku 
ich awarii bądź konserwacji. Ponadto nabywca będzie zobowiązany do ustanowienia nieodpłat-
nej służebności przesyłu na czas nieoznaczony na rzecz właściciela odcinków magistrali wodo-
ciągowej oraz sieci kanalizacji sanitarnej tłocznej – Przedsiębiorstwa Wodociągów i Kanalizacji 
w Suwałkach Spółka z o.o. zgodnie z art. 3051 Kodeksu cywilnego, polegającej na znoszeniu ist-
nienia posadowionych na nieruchomości urządzeń przesyłowych w postaci magistrali wodocią-
gowej, sieci kanalizacji sanitarnej tłocznej oraz na prawie do korzystania z nieruchomości obcią-
żonej w zakresie niezbędnym do dokonywania konserwacji, remontów przebudowy magistrali 
wodociągowej, sieci kanalizacji sanitarnej tłocznej wraz z prawem wejścia i wjazdu na teren od-
powiednim sprzętem przez pracowników PWiK w Suwałkach Sp. z o.o. oraz na całej długości i sze-
rokości 3 m od osi magistrali wodociągowej oraz 3 m od osi sieci kanalizacji sanitarnej tłocznej 
na działce o nr geod. 21996/3 zabrania się posadowienia budowli w tym lekkich konstrukcji, py-
lonów reklamowych, wiat śmietnikowych oraz nasadzeń krzewów i drzew. W przypadku kolido-
wania ww. magistrali wodociągowej i sieci kanalizacji sanitarnej tłocznej z nową inwestycją, na-
bywca dokona ich przełożenia na wniosek i koszt własny za zgodą właściciela sieci. Dodatkowo 
nabywca będzie zobowiązany do ustanowienia służebności przesyłu na czas nieoznaczony na 
rzecz właściciela sieci ciepłowniczej – Przedsiębiorstwa Energetyki Cieplnej w Suwałkach Spółka 
z o.o. polegającej na: 1) znoszeniu sieci cieplnej, a w tym na prawie swobodnego dostępu – doj-
ścia i dojazdu tj. korzystania przez PEC w Suwałkach Sp. z o.o. z nieruchomości wyżej opisanej, 
oznaczonej nr geodezyjnym 21996/3 objętej księgą wieczystą nr SU1S/00037867/6, w celu napra-
wy, remontu, konserwacji i modernizacji oraz rozbudowy istniejących na nieruchomości urządzeń 
służących do przesyłu energii cieplnej; 2) obowiązku właściciela nieruchomości 21996/3 powstrzy-
mania się od działań, które uniemożliwiłyby dostęp do urządzeń przesyłowych, w szczególności 
powstrzymywania się od dokonywania w odległości 1,5 m od sieci ciepłowniczej jakichkolwiek 
nasadzeń drzew i krzewów głęboko korzeniących się oraz lokalizowania obiektów w sposób trwa-
ły związanych z gruntem, jak również innych działań lub zaniechań, które mogłyby spowodować 
uszkodzenie urządzeń przesyłowych. W przypadku kolidowania sieci z nową inwestycją, nabyw-
ca dokona jej przełożenia na wniosek i koszt własny za zgodą właściciela sieci. Działki nr 21995/3, 
21996/3 i 21996/2 zgodnie z miejscowym planem zagospodarowania przestrzennego zawierają 
się w granicach terenu oznaczonego na rysunku planu symbolem 5U – teren zabudowy usługo-
wej. Szczegółowe warunki zabudowy zawarte są w miejscowym planie zagospodarowania prze-
strzennego terenu położonego na południe od GPZ „Reja" w Suwałkach zatwierdzonym Uchwałą 
Nr XLII/537/2018 Rady Miejskiej w Suwałkach z dnia 05.03.2018 roku. Nieruchomości przeznaczo-
ne są do łącznej sprzedaży w drodze przetargu ustnego nieograniczonego. 

Cena wywoławcza: 622 800 zł (słownie: sześćset dwadzieścia dwa tysiące osiemset złotych).
Wadium: 62 280 zł (słownie: sześćdziesiąt dwa tysiące dwieście osiemdziesiąt złotych).
Przetarg przeprowadzony zostanie na podstawie przepisów ustawy z dnia 21 sierpnia 1997 r. o 

gospodarce nieruchomościami oraz rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 14 września 2004 roku 
w sprawie sposobu i trybu przeprowadzania przetargów oraz rokowań na zbycie nieruchomości.

Pierwszy przetarg w dniu 23 października 2025 roku zakończył się wynikiem negatywnym.
Drugi przetarg w dniu 26 lutego 2026 roku zakończył się wynikiem negatywnym.
Przetarg odbędzie się w dniu 21 maja 2026 roku o godz. 10:00 w siedzibie Urzędu 

Miejskiego w Suwałkach przy ul. Mickiewicza 1 w sali nr 146.
Warunkiem wzięcia udziału w przetargu jest:
– wpłacenie wadium w podanej wyżej wysokości na rachunek Urzędu Miejskiego w Suwałkach 

nr 76 1240 5211 1111 0000 4929 8215 Bank Pekao S.A. Oddział w Suwałkach do dnia 18 maja 2026 ro-
ku. W tym dniu kwota wadium musi być uznana na rachunku Urzędu. Komisja przetargowa przed 
otwarciem przetargu stwierdzi wniesienie wadium przez uczestników przetargu;

– złożenie, przed otwarciem przetargu, pisemnego oświadczenia o zapoznaniu się z treścią 
ogłoszenia o przetargu oraz przedmiotem przetargu;

– w przypadku uczestnictwa w przetargu osoby prawnej – przedłożenie aktualnego wypisu z 
rejestru, właściwych pełnomocnictw sporządzonych notarialnie, dowodów tożsamości osób re-

prezentujących podmiot;
– w przypadku uczestnictwa w przetargu osoby fizycznej – osobiste stawiennictwo w dniu 

przetargu z dowodem tożsamości lub reprezentowanie przez pełnomocnika na podstawie peł-
nomocnictwa sporządzonego notarialnie;

– w przypadku uczestnictwa w przetargu jednego ze współmałżonków – przedłożenie pisem-
nej zgody drugiego małżonka na nabycie nieruchomości z podpisem notarialnie poświadczonym. 
Osoby pozostające w związku małżeńskim, a zamierzające nabyć nieruchomość z majątku odręb-
nego zobowiązane są złożyć stosowne oświadczenie. Osoby nie pozostające w związku małżeń-
skim zobowiązane są złożyć komisji przetargowej przed przystąpieniem do przetargu pisemne 
oświadczenie, iż nie pozostają w związku małżeńskim.

W przypadku uchylenia się nabywcy od zawarcia umowy sprzedaży wadium nie podlega 
zwrotowi.

Koszty sporządzenia umowy notarialnej ponosi nabywca.
Szczegółowych informacji dotyczących przetargu udziela Wydział Gospodarki Nieruchomościami Urzędu 
Miejskiego w Suwałkach przy ul. A. Mickiewicza 1, pokój nr 141; telefon (87) 562-80-36. � 116/2026

Klauzula informacyjna RODO
Zgodnie z art. 13 ust. 1 i 2 rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) 2016/679 z dnia 27 kwietnia 2016 r. w sprawie ochrony 

osób fizycznych w związku z przetwarzaniem danych osobowych i w sprawie swobodnego przepływu takich danych oraz uchylenia dyrek-
tywy 95/46/WE (ogólne rozporządzenie o ochronie danych) (Dz. Urz. UE L 119 z 04.05.2016, str. 1), dalej „RODO”, informuję, że:

a) Administratorem Pani/Pana danych osobowych jest: Urząd Miejski w Suwałkach, z siedzibą przy ul. A. Mickiewicza 1, 16-400 Suwałki, 
87 – 562 80 00 reprezentowany przez Prezydenta Miasta Suwałk.

b) Inspektorem ochrony danych osobowych w Urzędzie Miejskim w Suwałkach jest Pan Rafał Luto, iod@um.suwalki.pl.
c) Pani/Pana dane osobowe przetwarzane będą w celu przeprowadzenia procedury przetargowej związanej ze sprzedażą nieruchomo-

ści zgodnie z przepisami ustawy z dnia 21 sierpnia 1997 r. o gospodarce nieruchomościami.
d) Dane nie będą udostępniane podmiotom innym niż uprawnione na podstawie przepisów prawa oraz podmiotom, którym dane zo-

stały powierzone do przetwarzania.
e) Pani/Pana dane osobowe mogą być przekazywane wyłącznie organom władzy publicznej oraz podmiotom wykonującym zadania pu-

bliczne lub działającym na zlecenie organów władzy publicznej, w zakresie i w celach, które wynikają z przepisów powszechnie obowiązu-
jącego prawa oraz innym podmiotom, które na podstawie stosownych umów podpisanych z administratorem przetwarzają dane osobowe.

f) Dane osobowe będą przechowywane przez okres niezbędny do realizacji zadania, do którego dane zostały zebrane, a następnie przez 
czas oraz w zakresie wymaganym przez przepisy prawa (ustawa z dnia 14 lipca 1983 r. o narodowym zasobie archiwalnym i archiwach, Dz. 
U. z 2020 r. poz. 164 t.j.; Rozporządzenie Prezesa Rady Ministrów z dnia 18 stycznia 2011 r. w sprawie instrukcji kancelaryjnej, jednolitych 
rzeczowych wykazów akt oraz instrukcji w sprawie organizacji i zakresu działania archiwów zakładowych, Dz. U. z 2011 r., Nr 14, poz. 67). 

g) Osoba, której dane dotyczą ma prawo dostępu do treści swoich danych, ich sprostowania, ograniczenia przetwarzania. Nie przysługu-
je prawo do usunięcia, do przenoszenia oraz sprzeciwu wobec przetwarzania danych.

h) Osoba, której dane osobowe są przetwarzane ma prawo wnieść skargę do Prezesa Urzędu Ochrony Danych Osobowych w związ-
ku z przetwarzaniem danych. 

i) Podanie danych wynika z przepisów ustawy i jest obowiązkowe. Ich niepodanie uniemożliwi udział w postępowaniu przetargowym. 
Podanie danych w celach kontaktowych jest dobrowolne, służy usprawnieniu komunikacji. 

j) Dane nie będą podlegały zautomatyzowanemu podejmowaniu decyzji, w tym profilowaniu.

 
Tytuł projektu: „Poprawa stanu zielonej infrastruktury 

na obszarach miejskich w regionie transgranicznym” (ang. 
‘Improvement of green infrastructure in the urban areas in the 
cross-border region’)

Numer projektu: LTPL00050
Projekt otrzymał dofinansowanie w ramach Priorytetu 1 – 

Promowanie dobrostanu środowiskowego z Programu Interreg 
VI-A Litwa-Polska 2021-2027. 

Partnerem wiodącym projektu jest Miasto Suwałki, a part-
nerem z Litwy: Administracja Miasta Alytus. 

W ramach projektu odbyły się następujące działania i wy-
darzenia zrealizowane przez Miasto Suwałki:

– W dniu 15.03.2024 została zorganizowana konferen-
cja otwierająca projekt w Suwałkach w której wzięli udział 
przedstawiciele Miasta Suwałki (15 osób) i przedstawiciele 
Administracji Miasta Alytus (10 osób),

– W dniu 10.06.2024 r. została podpisana umowa nr 
ZP/24/2024 z firmą ABIES Kuczyńscy s. c. z siedzibą: Miecze 26, 
19-206 Rajgród na wykonanie w Ogrodu Sensorycznego na 
bulwarach, nad rzeką Czarną Hańczą Suwałkach, pomiędzy ul. 
24 Sierpnia a ul. T. Kościuszki. Termin zakończenia zadania: 240 
kalendarzowych dni od dnia zawarcia umowy. Wartość umo-
wy 2 144 026,09 zł.

– W dniach 27-28.06.2024 i 23-24.07.2014 odbyły się dwa 
specjalistyczne 2-dniowe szkolenia podnoszące kwalifika-
cje dla 5 pracowników Zarządu Dróg i Zieleni w Suwałkach i 
5 pracowników odpowiedzialnych za zieleń z Administracji 
Miasta Alytus:

1. Diagnostyka i inspekcja drzew – metody działania i warsz-
taty arborystyczne (wykłady i zajęcia praktyczne w terenie),

2. Zmiany klimatu a nasadzenia roślin: Łąki bylinowe ja-
ko alternatywa dla trawników – nasadzenia miejskie w obli-

czy zmian klimatu i Zmiany klimatu a nasadzenia roślin na ra-
batach – rośliny do trudnych warunków miejskich.

Szkolenia przeprowadziła zgodnie z umową nr RFZ/5/2024 
z dnia 21.06.2024 r. Agencja Promocji Zieleni Sp. z o. o. z siedzi-
bą w Warszawie, Al. Jana Pawła II 80 lok. 71, 00-175 Warszawa.

– W dniu 06.09.2024 r. odbyły się warsztaty dla 15 dzieci z 
Placówki Opiekuńczo-Wychowawczej w Suwałkach i 15 dzie-
ci ze Szkoły Dziukija w Alytusie na temat budowy domków dla 
owadów połączone z wykładem na temat znaczenia i roli tere-
nów zielonych w miastach, miejskiej flory i fauny, zmian klima-
tycznych oraz zachowań proekologicznych. Warsztaty prze-
prowadziła zgodnie z umową nr RFZ/7/2024 z dnia 17.06.2024 
r. firma CARAMEL Warsztaty i Eventy Artystyczne Dobromiła 
Dąbrowska-Borowiecka z siedzibą: ul. Leśna 5, 05-805 Kanie. 

– W ramach projektu przeprowadzono 5 warsztatów dla 15 
dzieci z Placówki Opiekuńczo-Wychowawczej i 15 dzieci Szkoły 
Dziukija w Alytusie:

1. „Ziołowy Zaułek” (cykl 3 spotkań, po 3 godziny każ-
de) – umowę z wykonawcą nr RFZ/28/2024 podpisano w dniu 
29.11.2024 r. Pierwsze spotkanie pt. „Poczuj miętę…” odbyło 
się w dniu 05.12.2024 r., drugie spotkanie pt.: „Aromaty wprost 
z rabaty…” odbyło się w dniu 03.01.2025 r., natomiast trzecie 
spotkanie pt.: „Pachnące wspomnienia” odbyło się 07.02.2025 r. 

2. „Ochrońmy przyrodę w obszarze przygranicznym” 
(cykl dwóch spotkań po 3 godz. każde) – umowę z wykonaw-
cą nr RFZ/29/2024 podpisano w dniu 22.11.2024 r. Pierwsze 
spotkanie pt. „Chrońmy przyrodę ojczystą” odbyło się w dniu 
27.11.2024 r., natomiast drugie spotkanie pt.: „Recycling – zrób-
my coś z niczego” odbyło się w dniu 11.12.2024 r. 

3. „Polisensoryczny odbiór świata” (cykl 3 spotkań, po 2 
godziny każde) – umowę z wykonawcą nr RFZ/34/2025 podpi-
sano w dniu 16.05.2025 r. Pierwsze spotkanie pt. „Sadzenie ziół 
– jak zacząć własny ogródek ziołowy” odbyło się 19.05.2025 r., 
drugie spotkanie pt. „Poznajemy świat ptaków i pomagamy im 
zimą” i trzecie spotkanie pt. „Dary ziemi – czym częstuje nas na-
tura” odbyły się w dniu 09.06.2025 r.. 

4. Warsztaty dla dzieci z sadzenia roślin (cykl 2 spotkań, 
po 2 godziny każde) – umowę z wykonawcą nr RFZ/35/2025 

podpisano 16.05.2025 r. Pierwsze spotkanie odbyło się 
19.05.2025 r, natomiast drugie 16.06.2025 r.

5. Psychologiczno-sensoryczne warsztaty „Szanuję 
przyrodę” (cykl 3 spotkań, po 2 godziny każde) – umowę z 
wykonawcą nr RFZ/48/2025 podpisano 25.09.2025 r. Pierwsze 
spotkanie pt. „Sieć wsparcia i zaufania” odbyło się 30.09.2025 
r., drugie spotkanie pt. „Uważność w kontakcie z naturą” i trze-
cie spotkanie pt. „Światło i moje mocne strony” odbyły się 
09.10.2025 r.

– Zakupiono sprzętu do pielęgnacji Ogrodu Sensorycznego:
1. W ramach umowy nr ZP/28/2024 z dnia 12.06.2024 r.  

dostarczono kosiarkę samojezdną marki John Deer,
2. W ramach umowy nr ZP/53/2024 z dnia 02.10.2024 r. został 

dostarczony ciągnik rolniczy marki New Holland Boomer 45.

– W dniu 16.01.2026 r. odbyła się w Alytusie konferen-
cja kończąca projekt, w której wzięli udział przedstawiciele 
Miasta Suwałki (10 osób) i przedstawiciele Administracji Miasta 
Alytus (15 osób),

– W dniu 28.01.2026 r. została podpisana deklaracja o kon-
tynuowaniu współpracy Miasta Suwałki i Administracji Miasta 
Alytus w obszarach związanych z rozwojem zielonej infra-
struktury, ochroną przyrody oraz zachowaniem różnorodno-
ści biologicznej, które są kluczowymi czynnikami zwiększa-
jącymi odporność miast Suwałki i Alytus na zmiany klimatu, 
poprawiającymi stan środowiska oraz jakość życia i zdrowie 
mieszkańców.

Całkowite w ydatki k walif ikowane Miasta Suwałki:  
515 551,43 EUR 

Kwota dofinansowania z EFRR (Miasto Suwałki): 412 441,14 
EUR (80%) 

Wkład Miasta Suwałki: 103 110,29 EUR  
Okres realizacji projektu: 24 miesiące, od 01.02.2024 r. 

do 31.01.2026 r.
Wartość całkowita projektu: 999,515.18 EUR
Kwota dofinansowania z EFRR: 799,612.14 EUR (80% kosz-

tów kwalifikowalnych) 
Umowa o dofinansowanie projektu została podpisana 

13.02.2024 r.   � 124/2026
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DwuTygodnik Suwalski

Miłośnicy tradycji średniowiecznego rycerstwa spotkali 
się 9 maja na suwalskich bulwarach nadrzecznych. Fundacja 
Żywej Historii Hanza po raz trzeci zorganizowała w Suwałkach 
Turniej Rycerski o Pierścień Księżnej Danuty. 

W programie znalazły się: 
turniej rycerski i grupowa 
potyczka o chorągiew, za-
bawy plebejskie, warsztaty 
rzemiosł dawnych oraz śre-
dniowieczne kulinaria. 

A wsz ystko rozpoczął 
przemarsz orszaków ksią-
żęcych i pokaz sadów ksią-
żęcych. To była wyjątkowa  
okazja, by poznać realia życia 
i kultury średniowiecza oraz 

Turniej  Rycerski  o  Pierścień  Księżnej  Danuty 

DwuTygodnik Suwalski
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p oc zuć atmos ferę 
dawnych czasów. Na 
zakończenie Zespół 
Muzyki Dawnej Via- 
tores zagrał koncert 
muzyki średniowiecz-
nej. Przez cały dzień 
Księżna Danuta wraz 
ze swoją świtą dba-
ła o to, by nikt się nie 
nudził. Szkoda tylko, że pogoda nie dopisała.

Zadanie publiczne współfinansowane zostało ze środków 
Miasta Suwałki. Warsztaty rzemiosł dawnych realizowano  
w ramach programu „Dziedzictwo Rzemiosła”, współorgani-
zowanego przez Narodowy Instytut Kultury i Dziedzictwa Wsi.

Dwudzieste  konfrontacje  ze  „Świetlikiem”
Już po raz XX w Suwalskim Ośrodku Kultury 

odbyły się Konfrontacje Talentów Wokalnych 
Świetlik. Jak co roku na konfrontacjach spotka-
li się młodzi wokaliści ze szkół i placówek kul-
turalnych z regionu, dzieci i młodzież z Suwałk 
i Suwalszczyzny oraz ci, którzy nigdy wcześniej 
lub jedynie na bardzo małą skalę, mieli kontakt ze 
sceną i publicznym występem. 11 maja w przesłu-
chaniach konkursowych dwóch grup wiekowych 
uczestniczyło 41 wykonawców.

W grupie wiekowej 10-13 lat pierwsze miejsce 
zajęły Izabela Kraczaj i Maja Kupszta. Drugie loka-
ty w tej kategorii jury przyznało Fabienowi Strzała  
i Melanii Kaczyńskiej.

>>
Wśród naj-
młodszych jury 
najwyżej oceniło 
Aleksandrę Huryn 
i Marcelinę Jan-
kowską. Drugie 
lokaty przyznano 
Julii Weronice 
Mackiewicz  
i Lenie Muraw-
skiej. Na zdjęciu 
laureaci kategorii 
wiekowej 6-9 lat 
z jury



Centrum Obsługi Nieruchomości

Międzynarodowy Koncern Obrotu Nieruchomościami

e-mail: suwalki@wgn.pl www.wgn.pl

Chcesz szybko sprzedać swoją nieruchomość?

Zadzwoń już dziś do naszego agenta: tel. 512 012 097. Zapraszamy do współpracy!

NAJLEPSI AGENCI, NAJSZYBSZE TRANSAKCJE
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ul. 1 Maja 1, 16-400 Suwałki

uszanuj moje   NIE

Kampania społeczna przeciw przemocy
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Moda  ekologiczna
W suwalskim Przedszkolu nr 4 z Oddziałem 

Integracyjnym odbył się VI Międzyprzedszkolny 
Przegląd Mody Ekologicznej. Dzieci z suwalskich 
przedszkoli i oddziału przedszkolnego przy  
SP nr 7 prezentowały stroje wykonane z surow-
ców wtórnych, przeznaczonych do recyklingu. 
Ich pomysłowość zasługuje na słowa uznania. 
Była „Gazetkowa księżniczka” w stroju zrobionym  
z kolorowych gazet reklamowych. Było kilka su-
kien balowych wykonanych z worków na śmie-
ci, worków po warzywach, opakowaniach po jaj-
kach i butelek. Nie zabrakło też „Pana Recykling” 
w stroju wykonanym z: kartonu, plastikowych 
butelek, nakrętek, gazet i tkaniny.


